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A zsidó ifjúság útja
Pályaválasztás és átrétegezés

Irta: Plarton Ernő
(Első cikk)
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I.

Közeledik szeptember, az iskolai beiratás ok 
éa a pályaválasztás hónapja. A zsidó szülő 
számára ’ zsebben is komoly gond volt, 
znüyen pályára nevelje a gyermekeit, ma 
azonban ez a probléma kész gyötrelem. Sajá­
tos zsidó gond ez, amely más népeknél vagy 
teljesen ismeretlen, vagy csak nagyon Ids 
r.értékben ismert. Milyen irigylésreméltóan 
egyszerű például a pályaválasztás egy angol 
földbirtokos családban, ahol a fiúgyermekek 
foglalkozása generációkkal előre van meg­
állapítva. De nemcsak a földbirtok nyújtja ezt 
a stabilitást. Majdnem minden népnél van­
nak hivatalnok-családok, vannak katonatiszt, 
orvos, tanárcsaládok, amelyekben a pálya 
apáról fiúra öröklődik s ahol nemcsak a 
nagyapák életútja ismeretes, de az unokáké 
és dédunokáké is, mert valamennyiok sorsa 
ugyanazon a biztos, jól kitaposott vágányon 
mozog. Valamennyiök fölé az állam oltalmazó 
palástja borul és az ország, ahol születtek, 
édes hazá juk.

A történelem során voltak kisebb-nagycbb 
időközök, amikor a zsidóság is üyen illúziók­
ban nnga* . magát, de mindig bekövetke­
zett a kea j valóságraébredés. Ilyen kijóza­
nító kornak vagyunk mi is a gyermekei. 
A zsidó ifjúság számára sohasem volt olyan 
nehéz -a pályaválasztás, mint manapság. 
A szülők generációja még bízhatott vala­
mennyire ia viszonyok állandóságában s a 
látszatok alapján még hihette, hogy a zsi­
dóság jogi és gazdasági helyzete változatlan 
marad, de a mai ifjúságnak a szemei előtt 
zajlanak le a zsidó sors tragikus változásai 

-3 a jelen nemcsak arra a kérdésre nem. tud 
válaszolni, vájjon milyen életpályák nyújtják 
a legnagyobb boldogulási lehetőséget a zsidó 
ifjúságnak, de még arra sem, hogy geográ- 
fiailag hol, mely országban, mely világrész- 
oen futhatók be ezek az emberi pályák. A 
zsidóság helyzete napról napra és országról 
országra változik, ezek a változások kölcsön­
hatással vannak egymásra *s igy minden 
^yes zsidó sorsa függvénye a zsidó nép 
világhelyzetének. Amikor tehát a transylva- 
^ai ló ifjúság pályaválasztási problémáját 
vizsga xk, figyelembe kell vennünk mindazon 
tényezőket, amelyek ezt a problémát elakit- 

és arra kihatással vannak.
n.

Minden pályaválasztás első kérdéjse: hol 
Í0oja megfutni pályáját az ifjú, hol fog dol- 
§°sni, kenyeret keresni, családot alapítani. 

I Az utóbbi évek eseményei és ezen események 
$eadenciúja általánossá tették azt a meggyő- 

I ^óést, hogy a romániai zsidó ifjúság egy 
I része nem fog tudni elhelyezkedni a belföldi 
Sazdssági életben, nem fog itt munkaterület- 
^2 és kenyérkereseti lehetőséghez jutni, s 

19zért 3d. kell vándorolnia és más országban 
11felépítenie egzisztenciáját. Az eviani 
I gerendával kapcsolatban komoly reménye­
it tápláltunk, hogy az összegyűlt államok 
^ romániai zsidóság számára is meg fogják 

I ere®.teni a szükséghez mért kivándorlási 
^tőségeket.
í%yelemreméltó módon az eviani kon-I |e^encia s annak folytatása, a londoi értekez- 
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let ’ egyetlen szóval sem emlékezett meg a 
“dániai és lengyelországi zsidóság ki- 

tiorlási problémájáról, sőt ellenkezőleg, 
ad °ni^ nl 0matékkal hangsúlyozta, hogy fel- 

a német és osztrák menekültügyi 
öünlélaáia k-oriátozza. Holott úgy Bvian, 

L ^ London pontosan ismerték a lengyel- 
I- ?l> romániai, sőt magyarországi zsidő- 

Sazdasági helyzetét és kivándorlási gzük- 
im te- Kizárt dolog, hogy ezek a mély 
k V'rZé9tÖl Államok egyszg*
^kbit1161102*6^’ csak másodrendűnek is

volna a keleteurópai zsidóság

Erre a szembetűnő jelenségre nem találok 
más magyarázatot, mint azt, hogy az eviani 
hatalmak bíznak abban, hogy meg tudják 
majd győzni békés érvekkel a (keleteurópai 
állnmokat egy olyan zsidópolitika szükséges­
ségéről, amely nem foszt meg nagyobb zsidó 
tömegeket egzisztenciájuktól s igy nem 
kényszerit újabb százezreket a kivándorlásra. 
Németországgal szemben ilyen békés érvek 
hatástalanoÉc lennének, háborac pedig a zsidó­
kérdés miatt egyik hatalom sem akar indí­
tani. Azonban a konferenciának több szónoka 
hangsúlyozta, hogy Németország zsidó­
politikája a nemzetközi békét is veszélyez­
teti. Egészen bizonyos, hogy az eviani álla­
mok nemcsak humanista érveket fognak fel­
vonultatni, de gazdasági segi tőkészségüket, 
sőt hatalmi szavukat is latba vetik a kelet­
európai államoknál, hogy megakadályozzák 
újabb zsidó emigráns tömegek rázuditását 
Nyugat-Európára ég Amerikára.

Ezek alapján valószínűnek látom, hogy a 
következő néhány éven belül, legalább is 
addig, amíg a német és osztrák zsidók el­
szállítása tart, nem lesz még a lehetősége 
nagyobbarányu zsidó kivándorlásnak Romá­
niából. A zsidó ifjúságnak tehát úgy kell 
felkészülnie az életre, hogy nagy többségében 
Romárain területén fogja megkezdetni és leg­
gyakrabban megfutni is polgári pályáját. Ez 
rendkívül fontos szempont a pálya meg­
választásánál. Olyan foglalkozásokat kell 
előnyben részesíteni, amelyekkel elsősorban 
a belföldön, de esetleg külföldön is meg lehet 
keresni a kenyeret.

in.
Az életpálya helyes megválasztásásához 

ismerni kell azokat a gazdasági és közjogi 
adottságokat, amelyek között a mai zsidó 
embernek a létért való harcot fel kell vennie. 
Ezek az adottságok mindennek mondhatók, 
csak kedvezőknek nem. Három irányú krízis 
összekuszált, tövises ágai zárják el a zsidó 
ifjúság elől a -boldogulás, a gazdasági érvé­
nyesülés és a társadalmi előrehaladás útját.

1. Az első akadály az általános gazdasági 
válság, amelyet a közgazdászok konjunktúra- 
krízisnek neveznek. A tőkés gazdasági rend­
nek periodikusan visszatérő válsága ez, 
amely azonban a világháború óta állandósulni 
látszik. Minthogy a modem kapitalista gaz­
dálkodás frontján a legexponáltahb és leg­
kevésbé védett pozíciókat mi foglaltuk el, a 
válságot is mi szenvedjük meg a legjobban. 
A konjunktura-krizis elsősorban a hitelélet és 
a nemzetközi kereskedelem területein végzi 
el pusztításait, ott, ahol a zsidóság egyoldalú 
elhelyezkedésénél fogva a legjobban van 
érdekelve.

2. Az általános gazdasági válságnál is sú­
lyosabb az a strukturaválság, amelyen a mai 
gazdiasági rendszer átmegy. Az államok las­
sanként letérnek a liberális kapitalizmus és 
a szabadkereskedelem egyéni munkára és 
szabad versenyre épített rendszeréről és rá­
térnek az yrányitott, államosított gazdaság- 
politikára, amelynek szükségszerű velejárója 
a kötöttség, a nemzeti elzárkózás és az 
autárkia. Az állam a gazdasági élet egyre 
szélesebb területein veszi át az irányító sze­
repet és ez érthető módon nem válik előnyére 
a zsidóságnak. Ahol a szabadíkorcskedelem 
helyét állami, vagy szövetkezeti monopólium 
veszi át, ott egyre kevesebb életlehetőség 
akad a mi számunkra. Általában a gazdasági 
élet mai fejlődési iránya nem kedvez ne­
künk. Az idő ellenünk dolgozik. Azok a funk­
ciók, amelyeket a liberális kapitalizmus ide­
jében betöltöttünk, lassanként fölöslegessé 
válnak, vagy mesterségesen fölöslegessé 
teszik őket. Egyre rövidebb lesz az ut a ter­
melő és a fogyasztó között s a közvetítő, a 
kereskedő szerepe egyre kisebb térre korlá­
tozódik. Ez a stnSctura-krizis döntő momen­
tum a zsidó ifjúság pályaválasztási dilemmá­

jában és legfőbb paranccsá teszi a sürgős áT- 
rétegcződést.

3. A harmadik útzáró barrikád: a zsidóság 
jogi. helyzetének válsága. A legtöbb közép­
es keleteurópai országban megrendült az az 
Allamfüozófiai bázis, amelyre a zsidóság 
politikai és társadalmi egyenjogúsítása fel­
épült. Ez a speciális zsidókrizis, amely szer­
vesen összefügg az előbbi két válságfajtával, 
sőt gyakran logikus következménye azoknak, 
haiombadönti az emancipáció vívmányait és 
uj létformákat tesz szükségessé. A zsidósá­
got sok helyen másodrendű állampolgárok 
csoportjává degradálják, amelynek mozgását 
á törvényes és törvénytelen korlátozások 
egyre szaporodó hálója gátolja. Az állom 
hovatovább nem tekinti már édes gyermekei­
nek a zsidókat, sőt ellenkezőleg, kártékony 
Idegeneket lát bennük, akikkel szemben meg 
kell védenie, a- iknek konkurenciájától meg 
kell szabadítania az álltam igazi fiait.

E három irányú krízis egymásba fonódó 
kusza szövevényén kell átvágnia magát a 
pályaválasztás előtt álló zsidó ifjúnak.

IV.

Az eddig elmondottak feltárták a probléma 
negativ oldalát, vagyis körülbelül tudjuk 
már, hogy milyen pályákra ne menjen a 
zsidó ifjúság. Láttuk, hogy a zsidóság ed­
digi gazdasági szerepe a hitel és áruközveti- 
tés terén lassanként egyre szükebb korlátok 
közé szorul, sőt ahol lehet, teljesen ki is kap­
csolják azt. A kereskedelmi és bankélet te­
rén tehát nagyon összezsugorodott lehetősé­
gek várnak a zsidó ifjúságra s mint kenyér- 
kereső pálya csak igen kevesek számára jö­
het figyelőmbe. Ugyanígy állunk a szabad- 
foglalkozásokkal, az orvosi, mérnöki és ügy­
védi mesterséggel is- -Ezeken a pályákon 
olyan tulprodukedó mutatkozik a többségi 
nép részéről, amely világosan jelzi, hogy 
zsidók számára itt elöbb-utóbb elfogynak az 
életlehetőségek. Még ha nem is léptetnek 
életbe ezeken a pályákon direkt jogi korlá­
tozásokat és zárt számokat, akkor is el kell 
tanácsolnunk a zsidó ifjúságot ezektől a fog­
lalkozásoktól. Helyhez, nyelvhez és diplomá­
hoz kötött pályák ezek a egy mai zsidó eg­
zisztencia nem bir el ennyi kötöttséget. Hogy 
a magántisztviselői pálya szintén nem ke­
csegtet sok jövővel, azt ezek után fölösleges 
hangsúlyozni.

V.

Mindebből pedig önként következik, hogy 
múlhatatlanul szükség van a zsidóság gaz­
dasági struktúrájának gyökeres átépítésére, 
vagyis az átrétegeződésre.

Az átrétegezödéa a legfontosabb zsidó kor­
probléma, amelynek jelentősége nem kisebb, 
mint a vándorlásé. Évtizedek óta folynak az 
átrécegezési kísérletek a gálut különböző or­
szágaiban, hiszen a zsidóság vezetői mindig 
érezték, milyen veszélyeket rejt magában a 
nép egyoldalú, egészségtelen gazdasági réte- 
gezödése és mindig megpróbálták a zsidó 
ifjúságot a produktiv pályák és kézműves 
foglalkozások felé terelni. Ezek a próbálko­
zások azonban csak nagyon ritkán sikerül­
tek.

Az átrétegezés egyike a legbonyolultabb 
gazdasági és lélektani problémáknak. Min­
den eddigi átrétegezés! kísérletnél bebizo­
nyult, hogy a zsidó ifjúság a gálutban csak 
akkor hajlandó a nehezebb fizikai munkával 
járó foglakozásokra áttérni, ha más pályá­
kon nem kínálkozik magasabb életlehetőség 
számára. Csak a megfellebbezhetetlen gazda­
sági kényszerűség képes ezt a változást ke­
resztül vinni.

A német zsidóság a múlt század folyamán 
az ipari és mezőgazdasági szakiskolák lé­
gióit állította fel. Majd minden nagyobb vá­
rosban voltak ilyen átrétegezés! intézmé­
nyek. Az eredmény azonban minimális volt. 
A zsidó ifjúságnak csak elenyészően kicsiny 
része vette igénybe ezeket az iskolákat, a 
nagy többség jobb érvényesülési lehetősége­
ket látott más pályákon, a kereskedelemben 
éa a szabad foglalkozásokban. Nagyon gyak­
ran a már átrétegezett iparosnak kiképzett 
zsidó fiatalemberek otthagyták mesterségü­
ket és visszatértek apáik zsidó foglalkozásá­
hoz, mert ez a munka könnyebb volt és töb­
bet jövedelmezett. Csak ezzel magyarázható, 
hogy az iparral foglalkozó német zsidók szá­
ma hatvanöt év alatt úgyszólván alig válto­
zott. 1861-ben a német zsidók 19,4 százaléka

foglalkozott iparral, 1925-ben pedig 21,1 szá­
zaléka. Ebben a számban bennefoglaltatnak 
a gyárosok és magasabb képzettségű techni­
kusok is, úgy, hogy nyugodtan állítható, 
hogy a németországi átrétegezés! kísérletek 
a jelzett időtartam alatt majdnem semmi 
eredményt nem mutattak fel. Ez az átréte- 
gezési törekvés ugyanis nem fakadt tényle­
ges gazdasági szükségletekből, hanem inkább 
egy „alibi-mozgalom“ volt, amellyel a zsidó 
nagypolgárság be akarta bizonyítani a vi­
lágnak, hogy íme a zsidó dolgozni is tud.

De csődöt kellett mondania ennek az átré- 
tegezésnek azért is, mert hiányoztak azok a 
szellemi és ideológiai előfeltételek, amelyek 
nélkül a zsidó ifjúság produktiválása lehetet­
lenség. A zsidó ifjúságnak meg kell változ­
tatnia beállítottságát a munkával szemben, 
amelytől elődei generációkon keresztül el 
voltak zárva, meg kell tanulnia szeretni a 
produktiv munkát, lelkesedni érte és életcél­
nak tekinteni azt. A régi helyébe uj szociá­
lis világképnek kell lépnie. E szellemi elő­
feltételek nélkül a zsidóság átrétegezés» 
nem valósítható meg, vagy ha igen, csak 
tökéletlenül és felemás módon.

Ezt az igazságot ismerték fel a cionista 
munkásmozgalmak kiváló vezérei és teoréti- 
kusai Gordontól Borochovig és Trumpeldor- 
tól Arlosoroffig, amikor meghirdették a zsi­
dó ifjúságnak a munka hitét, a munka er­
kölcsét, a munka nemességét. „Kibbus avoda: 
a munka meghódítása“, ez lett a dolgozó 
cionista ifjúság jelmondata éa élethivatása, 
Csak a munka szentségének kultusza volt 
képes azt a csodát keresztül vinni, amelyet 
Palesztinában láthatunk s amely valóban a 

SS? zsidóság tényleges és végleges produktiválá­
sát jelenti.

A munkának ez az uj hite természetesen 
csakis a népi gondolat talajából nőhet itL 
Az asszimiláció légkörében és gondolatvilágá­
ban nem fejlődhetik ki egy produktiv zsidó­
ság. Csak a népi értékek szeretete és becsü­
lése vezethet el a munka szeretőiéhez, amely 
a legmagasabb népi értek.

Aki a pályaválasztás és átrétegezödéa 
problémájánál ezt a szempontot figyelmen 
kiviül hagyja, az sohasem fog eljutni a kér­
dés igazi lényegéhez és gyakorlati következ­
tetéseibe is tévedések fognak becsúszni. Nem 
lehet kétséges, hogy a transilvaniaí Zsidó 
/ rvagondozó vezetősége, amely hosszú évek, 
óta foglalkozik nagy szeretettel és odaadás­
sal az átrétegezés és a zsidó ifjúság pálya­
választási problémájával, a praktikus munka 
terén szerzett bő tapasztalatai alapján 
ugyancsak hasonló elméleti megismerések­

hez jutott.

Következő cikkemben a pályaválasztás 
praktikus kérdéseivel fogok foglalkozni.

Lezuhant a Prága-Párizs 
között közlekedő utas- 

szállilógép
Prága, augusztus 13. A cseh állami pol­

gári repülőszervezet Savoya M^rchetti H* 
pusu húsz személyes utasszállító repiílő- 
ffépe} amely Prága és Párizs hozott bo­
nyolítja le a forgalmat, Sirassbourgtől 
30__JfO kilomáternyire lezuhant. A repü­
lőgépen 13 utas és négy főnyi szemwiyzét, 
tartózkodott. Az eddigi jelentések szervát, 
a katasztrófa halálos áldozatainak száma 
11—12-re tehető. Állítólag a repülőgépen 
volt Franck, a Fox amerikai filmgyár 
európai igazgatója is.

Ha egy nemei isidé 
botrányt okoz...

Berlin, augusztus 13. (Rador). Egy Sigi 
Stempel nevű 50 éves zsidót Halléban 3 hó­
napi börtönre ítéltek, amiért nagy botrányt! 
okozott. A botrány abban állott, hogy egy 
helyiségben Heil Hitler-rel köszönt és vak­
merő módon, kihívóan ment oda a nemzeti 
szocialista párt egyik tagjához, hogy kezet 
szorítson vele a párt több más tagja előtt.
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Miért lett antiszemita 
Olaszország?

Az olasz fasizmus lecsatlakozása Né­
metország fajvédő és főleg antiszemita 
politikájához az egész világon hatalmas 
feltűnést keltett. A nemzetközi sajtó be­
hatóan kommentálja ezt a magatartást, 
amellyel Mussolini újabb párhuzamot lé­
tesített a fasizmus és a nemzeti szocialis­
ta doktrína között. Mert hiába állítja a 
Duce, hogy a fajvédelmet már 1919-ben 
beiktatta a fasiszta párt programjába. Az 
emberek világosan emlékeznek arra, hogy 
mind a mai napig maga Mussolini is fenn­
tartással élt Németország antiszemita és 
fajvédelmi politikájával szemben. A nácik 
i ’ v alomra jutása óta a fasiszták különös- 
: éppen kihangsúlyozták a két mozgalom 
közötti különbséget, amit éppen az jelle­
mez, hogy a fasiszta ideológiából és gya­
korlatból teljesen hiányzik a fajvédelem.

Az olasz körök — anélkül, hogy be­
avatkoztak volna e téren a német politi­
kába, rámutattak arra, hogy a fasizmus 
nem teheti magáévá és nincs is miért 
gvakorolja a fajvédelmi koncepciót. Olasz 
ország gyarmati hatalom, színes népek ^ fö­
lött gyakorolja az uralmat és nem kívánja 
ezeknek érzelmeit megbántani. Azonkívül 
az olaszországi zsidóság elenyészően kis­
számú és asszimilálódott. Bizonyítékkép­
pen hivatkoztak arra, hogy Olaszország 
volt pénzügyminisztere, Jung, zsidó szár­
mazású. A fasiszta párt nem volt eddig 
elzárva a zsidók elől, akik fontos pozíció­
kat is betölthettek. Végül most, 19S8-ban 
a Duce mégis beiktatta az antiszemita 
klauzulát a fasiszta párt programpontjai 
közé. Vájjon mi idézte elő ezt a pálfordu- 
iású ^

Az olasz politika legfőbb gondja ma és 
a múltban egyaránt az volt, hogy elvi­
tassa Angliától a gyarmati elsőbbséget.
Az abessziniai hadjárat és a spanyol pol­
gárháborúba való beavatkozás nem más, 
t .irt egy-egy megnyilatkozási formája 
ugyanazon politikának, amelyet kitartóan 
követ az olasz kormány. Ehhez a politi­
kához uj és fölöttébb veszélyes változat 
járult az utóbbi időben. Az arab tömege­
ket ama pozíciók ellen lazítják, amelyeket 
Anglia foglalt el Arábia körül és a Föld­
közi tengeren. A háború után Arábia an­
gol érdekszférába került. Olaszország az 
utóbbi időben egyetlen alkalmat sem mu­
laszt el, hogy az arab lakosságot Anglia 
ellen izgassa. Hasonlóképpen nem mulaszt 
el egyetlen alkalmat sem arra, hogy meg­
erősítse kapcsolatait a különböző arab g
országokkal. ;

Ez a játék különösképpen veszedelmes. 
Mert az egyszer megmozgatott .arab töme­
gek nem fognak erre a területre szorít­
kozni, hanem kiterjesztik a mozgalmat az 
pfrikai Izlám egész lakosságára. Ebben 
az esetben viszont nem lehet tudni, ho­
gyan fogja majd Olaszország megvédhetni 
igényeit az északafrikai arab lakosság 
emancipációs törekvéseivel szemben.

Olaszországnak Anglia elleni mesterkedé­
sei nem csupán a lakosság izgatásában 
merülnek ki. Széleskörű finanszírozási ak­
ció kíséri az agitátorok müvét. E politi­
ka egyik konkrét támaszpontja Paleszti­
na. Sikerült az olaszoknak Maknázniok az 
utóbbi időben a bizonyos arab körökben a 
Zsidó Nemzeti Otthon megteremtésének 
gondolata ellen jelentkező elégedetlensé­
get. A bari leadóállomás arabnyelvü prog­
ramot sugárzott, amely keretében az ara­
bokat a zsidó bevándorlás ellen uszí­
tották. Ezzel párhuzamosan az olasz lapok 
szervezett kampányt vezettek a Paleszti­
nái zsidó országépités ellen és ez a sajtó- 
kampány egyre hangsúlyozottan és egyre 
németesebb izü antiszemita szólamokat 
harsogtatott.

Ez az olasz agitáció természetesen nem 
maradt visszhang nélkül. Ha egy részről

sikerült mozgósítania az arab elégedetlen­
séget, másrészről viszont a zsidóság mély­
séges elégedetlensegét váltotta ki. A világ 
zsidósága eddig közömbösen állt a fasiszta 
politikával szemben. Sőt mi több, a zsidó 
sajtó —■ ideológiai meggondolásokon túl 
I__ szimpátiával kisérte az olasz rend­
szert, amely nem nyúlt hozzá a zsidóság 
jogaihoz. Az angol-olasz rivalizálás foly­
tán. Palesztina a két hatalom gyarmati 
politikájának ütköző pontjába került. 
Mussolini nem át&llotta egész politikai 
rendszerét antiszemita motívumokkal át­
szőni, hogy palesztinai üzelmeit alátá­

maszthassa. Magától értetődően ez a ma­
gatartás nem volt alkalmas arra, hogy 
fenntartsa az Olaszországgal szemben 
megnyilvánuló zsidó szimpátiát. Most az­
után Mussolini hivatalosan is csatlakozott 
a fajvédelemhez.

Olaszországban hivatalos statisztika sze­
rint összesen 45—50 ezer zsidó él. Az 
olasz sajtó viszont tudni véli, hogy szigo­
rú népszámlálás 65—70 ezer zsidót fog 
találni. Ezekkel a zsidókkal szemben nu- 
merusz klauzuszt akar alkalmazni az olasz 
kormány, még pedig egy ezrelékes arany­
ban. Ami azt jelenti a gyakorlatban, hogy 
ezer olasz kereskedőre, orvosra, ügyvédre, 
stb egy zsidó eshetik. Ám a fajvédő po­
litika nem is a bennszülött olaszországi 
zsidóságot fogja elsősorban sújtom, ba- 
nem Olaszországban nagy számban élő es

' megtelepedett belföldi zsidókat.

----—---------- Nem keti ÜtiHöldre merni

H1X4P itemásseia Karlsba«i@
Emno,, MM-

Megnyílt Párizsban a lélekelemzők 
nemzetközi kongresszusa
Érdekes előadások kornak nagy problémáiról

i«ry van. Már több mint egy évtizeddel ez- 
tiött a berlini Uía-ftlmgyár készített egy ak­
koriban nagy feltűnést keltett pszLchoanan- 
tikus filmet, amely dráma volt s egyben -a- 
nitófilm. A laikus ia azonnal megértette, mi­
ről van szó. Werner Krauss játszotta ennok 
a filmnek a főszerepét, de a film néma lé­
vén, hamarosan lekerült a műsorról. Ezút­
tal — dr Róheim Géza magyar delegátus

- •„ , . .. ■ h „„ feipséee áll — suté- vetített képes felvételed mellett egy ame
« g°röS királyi herceg fel g tornvo_ I rikai kiküldött, dr Ribble tudományos pszi-
ült a kongresszus megtartása eié torn^- nkm totoü - é(. mutatják be. Ribble
mié nehézségeket elhárítani. ToIb mm ^ csupán Freud tanítványa, hanem egyút­

tal hasznosítja az amerikai úgynevezett be- 
haviorista, vagyis viselkedéstani iskola meg­
figyeléseit is. Filmje a gyermekek szopása, 
körül felmerülő lelki problémákról szói <E 
valóban: aki a hires freudi „gyermekszexuá- 
litás“-elmélettel vitába szeret szállni, leg­
alább löszben meggyőződhetik róla a film 
alapján, hogy a pszichoanalitikusok tanai 
nem' ™ir.dig jelentenek merő túlzásokat.

4 gyermekszoba lélektana
Érdekes a kongresszus nemzetközi össze­

tétele. Spanyol delegátus egy sincsen jelen, 
valamint délamerikai sem. Ezekben az or­
szágokban a freudi tanok élénk visszhangot 
keltettek ugyan, de kevés követőre találtak. 
Annál több az angol és holland, valamint né­
metnyelvű résztvevő. A vezérszerepet két 
világrész hírneves magyar pszichoanalitilcu- 
sai játszók. Természetesen a különben inkább 
gyérszámu franciák is szinte valamennyien
itt vannak. .

A kongresszus alelnőke, dr. Alexander, aki 
már hosszú évek óta Amerikában él, néhai 
Alexander Beraát fia. Most Bonaparte her­
cegnővel és dr A. A. Brili-el osztja meg az 
alelnöki tisztet, míg az angol Ernest Jones-ct 
érte az a megtiszteltetés, hogy mint Freud 
egyik legrégibb és lelkesebb baj társa, elnö­
köljön.

A negyedik napra kitűzött vitadélutánt 
dr Bálint Alice előadása vezeti be, a naiv 
egoizmusról és az agresszióról. A ma­
gyar lélekelemzőnőnek csak nemrégiben je­
lent meg francia nyelven is a gyermekszoba

Párizs, augusztus 13. Ezidén már tizen­
ötödször gyi^ek össze a világ minden részé­
ből Freud hívei és kővetői, a pszichoanaliU- 
kusok, hogy tudományuk fej ödéséről tár­
gyaljanak. Az idei kongresszus különösen 
nehéz körülmények között született meg.

A rendezőségnek, — amelynek élén a 
Francia Lékkelemzők Egyesületének védnok- 
nője, Marie Bonaparte hercegnő, György dán 
és görög királyi herceg felesége áU — sike­
rült
sülő neueiíif;6cn.tv -------------------- ■
nevesnél nevesebb pszichoanalitikus gyűlt 
össze a nyári hőségben tespedő francia fővá­
rosban. Különösen nagyszámú ezidén az ame­
rikai résztvevők száma, akik nem habozíax 
átkelni az óceánon, hogy európai kollégáik­
kal találkozzanak.

Egy nappal a kongresszus megnyitása 
előtt az egyik előkelő champs elyséei étte­
remben veit fogadás. Ismerkedési esetről 
nem igen beszélhetünk, miután a legtöbb 
résztvevő már amúgy is ismeri egymást.

Az első érkezők között feltűnik dr. Paul 
Fedem, az ismert bécsi pszichoanalitikus 
magas, szakállas alakja. Fedem egészen 
olyan, amilyennek a laikus a iélekelemzőt ál­
talában elképzeli: mélyenülö, fekete, nagy 
szeme horogként fúródik az ember tekinteté­
be és valami végtelen jóság és mélység árad 
•egész alakjából.

Itt van elegáns nyári toalettben Maria 
Bonaparte hercegnő is, a kongresszus lelke, 
aki a gyász, hullagyalázás és a szadizmus 
viszonyát fejtegeti egyik igen érdekes 
könyvében. Hatalmas, kétkötetes munkát 
szentelt Edgar Poe írói egyénisége pszicho- 
analitikai megvilágítására, egy másik köny­
ve pedig az auto-erotizmus kérdéseinek van 
szentelve, ö különben Franeiaországbau 
Freud tanainak leglelkesebb apostola, vala­
mint a mester írásainak hivatalos fordítója.

A film a lélekelemzés szolgálatában 
Az idei kongresszusnak egyik nevezetessé­

ge, hogy bemutatnak egy pszichoanalitikus 
filmet is. Nehéz elgondolni, hogy a lélekelem­
zést filmre is lehet vinni; azonban mégis

Minden zsidó ember olvassa ei RADÚ 
FERENC pályanyerte© tanulmányát:

A zsidó szülők 
és a zsidó iskola

Még csak néhány napig tart az

olcsó maradék 
kiárusítás

Heller & Molnár
dfirainsgyátnliázábeD
QLTDJ, Galea Regele Ferdinand 15.

5000 maradék hihetetlen olcsó 
set la árban!
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Giuseppe Mott®, a 
ügyi osztályának M 
hivatalosan a sváj 
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_ Valóban, igái

nyugtalanította övJ 
Bizonyos érte 

gesen nem —- monj 
ta. De nyomban rrj 

Miután Auszi 
Ságban és barátsáj 
volt a mi lakosság 
gyan szűnik meg i 
egy független állaj 
tené, ellenkezőleg, 
tette nemzetközi j 
leményem szerint 
tisztázta a nemzej 
függetlenségünk 
nélkülczüetetleneb] 
egyensúly fennt 
szempontjából
•szág, vagy Nemei 
Mindenki láthatja] 
pélyes biztositékoli 
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lélektanáról írott müve, úgyhogy a franciák 
is' nagy érdeklődéssel várják előadását.

Freud tanulmánya
Mindenki itt van úgyszólván, aki csak 

számit mai napság a pszichoanalízis terén 
Hiányzik, aki évtizedeken át ezeknek a -long 
resszusoknak leke és apostola volt: a néhány 
esztendeje elhunyt, népszerű Ferenczi Sán­
dor Es hiányzik elsősorban az, akinek szel­
leme itt lebeg láthatatlanul a teremben: a 
pszichoanalitikus tudomány megteremtője

Svájc
__ Régi idők ót

Európában az alt 
Ezzé’ pedig nagyi 
fosságu határait 
Men a mi kezűn! 
ezek a b itárok. 
képre, mutatja, iw 
ink ma Németen

pszichoanalitikus tudomány meg Q C. iszország — h
Sigmund Freud, ö már egy évt ) lom. Mindhármui
lenik me? a kongresszusokon, súlyos .Xe fogságra Ítél de londoni számkivetettért nem tartozil 
ségből ö is érdeklődéssel kiséri tanítványai, zatuknak a rends^ 
legintimebb munkatársai párizsi munkahetét!ne, hogy a mi on 

Egy kiadatlan írásával azért — 3^°kdSjc£enek területi ig] 
szerint — ö is szerepel a műsoron. éppen] — 4^ kérdi, i 
egyik munkatársát érte a megtiszte^etesl^^^^^ ? 
hogy az uj, eddig ismeretien Freua-dolgc^ 
felolvasása alkalmából elnököljön, mingy ártj . ......
a második napon, „A szellemiség hal adása" j^tusaival k\noi 
•ez Freud előadásának a címe és a világ mininek a szavaknak 
den tájáról összesereglett lélekbúvárok nagjlgyobb rendben vi 
érdeklődéssel várják, vájjon milyen üzenetei amely felmerült, 
küld nekik ezidén szeretve tisztelt mes^^Jf?Jett Németorsz 
aldnek talán ez lesz a hattyúdala,

De ha Freud csak lelkében is lesz jelen 
összejövetelen, a negyedik ülésen leánya,
Anna" Freud fog elnökölni, akit elsősöm 
gyermekanalizisei tettek híressé. Anna Freuj 
képviseli a kongresszuson, a bécsi Paul Fel 
demnel egyetemben, a legtisztább és , gsze 
mélyesebb freudi tradíciót. Védekeznénk. A

A féltékenység és a nyugati -,v feonvédelmi költ 
záció a kongresszus előtt Inillió frankra ez

A kongresszuson különben nem keveseMLolt &
mint 42 önáUÓ előadást tartana*. Les- XJevanekknr
kívül két nyilvános vita is, amelyen az , I
feliratkozottak száma is meghaladja a szolgalat

Az összejövetel programját változatosa® sohasem felel 
ban már össze sem lehetett volna áffit^gyben, mint ahe1 
Szó van a féltékenységről, a legkülomclebeelejti el, hogy px 
változatokban. A betegesen pereskedőkig m-litáris beálli+ 
kverulánusokról mól dr Kielholz e:ía; Vagyunk ml
mig számos előadás korunk legsúlyosabb % ^ ’ 1
ejben legégetőbb kérdésivel, a ”mrotSkterne* T
kai foglalkozik. Egészen alapvető jelentőül ^ t ami 
giinek ígérkezik Marie Bonaparte herceg^jy • Sohasem v| 
előadása „Az ember és az idő“ elmen. Eb ° 
az előadásban sző lesz többek között az 
emberiség-nevelő hatásáról is.

Amint látnivaló, a pszichoanalitiky 
nem szorítkoznak pusztán a lelkibetegséíM 
vizsgálatára, hanem a kultúra és civilizál» ^ *7““
általános kérdéseivel is behatóan foglalk°*J unkre
nak. I —

Egy mii
^°tta dr. Svál 

éves. Airolol 
It J103 volt, akii 
I Gotthai

|*5az y oltát.

—- De ha bari 
hagyjon mérés 

&cs rá semmilyl

b'k jelleme, m 
^2es határaink; 

r!v,í is termesze 
; Alpokat. 
3biá meg száj

Pályázat
A Cionista Szervezet Clují helyicsop01 

pályázatot hirdet titkárnői állásra. 
iyámtok benyújthatók augusztus 20-té 
helyicsoport irodájában, Str. Memoran 
No" IS.
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Giuseppe Motta, Svájc külügyminisztere beszél a svájci áiíam katonai erejéről, 
európai hivatásáról, demokratikus rendszeréről és a Népszövetség jövőjéről

A berni szövetségi kormány palotájá­
ul; egyik előszobájában várakoztam. Szép 
jj^z, terjedelmes, de alapjában véve igény­
telen.

És amikor egy tisztviselő átvezetett 
Giuseppe Motta, a szövetségi kormány kül 
ügyi osztályának vezetője — igy nevezik 
hivatalosan a svájci külügyminisztert — 
szobájába, nem tudtam megállni, hogy 
első kérdésként ne a következőt tegyem 
fel:

__ Valóban, igaz-e hogy az Anschluss 
nyugtalanította Svájcot?
_Bizonyos értelemben igen, de tényss-

ffeSen nem_mondotta komoran dr. Mot­
ta, De nyomban megmagyarázta:

__ Miután Ausztriával szoros szomszéd­
ságban és barátságban éltünk, érthető 
volt a mi lakosságunk érzése, látván, ho­
gyan szűnik meg egyik napról a másikra 
egy független állam. De nemhogy gyengí­
tené, ellenkezőleg, az Anschluss megerősí­
tette nemzetközi pozíciónkat, miután vé­
leményem szerint valamelyes mértékben 
tisztázta a nemzetközi helyzetet. A mi 
függetlenségünk és semlegességünk ma 
nélkülözhetetlenebb, mint valaha az európai 
egyensúly fenntartásához, Olaszország 
szempontjából éppúgy, mint Franciaor­
szág, vagy Németország szempontjából. 
Mindenki láthatja ezt és ezenfelül ünne­
pélyes biztosítékokat adtak nekünk ebben 
a tekintetben a hatalmak, amelyeknek ér­
téke vitathatatlan.

szült volna a hires alagút. A nagyvilág 
légkörében nőtt fel. A hazafi Tessinből 
Fribourgba, a francia-nyelvű svájci kan­
tonba került, majd Heidelbergben végezte 
,— suma cum. laude — a jogot. Bár olasz 
az anyanyelve, de ha a Népszövetségben 
beszéd közben a franciára tér át, vagy 
Bernben a minisztertanácson a németre 
viszi át a szót, úgy ezt egészen öntudat­
lanul teszi. Alig volt negyven éves, ami­
kor pénzügyminiszterré nevezték ki és mi­
után a nehéz háborús években is kezében 
tartotta ezt a tárcát, 1920-ban a külpoli­
tika irányítását hízták rá, mely hivatalt 
ma is 8 tölti be. Közben ötször volt szö­
vetségi elnök, anélkül hogy feladata vol­
na reszortját. Mert az elnök csak az első 
az egyenrangú miniszterek között.

Három nagy civilizáció 
találkozása

__ A svájci demokrácia sajátos, egye­
dülálló valami a világon i— mondja dr. 
Mlotta k— nincs történelmi elődje, sem 
pártja, sem az ókorban, sem a középkor­
ban. Varázsának ereje ? A három nagy 
európai civilizáció keveredik itt: az olasz 
eszmevilág gráciája és emberiessége, a 
kristálytiszta és nagyvonalú francia szel­
lemiség és a mély és módszeresen rende­
zett német kultúra. Sikereinek titka? Itt 
mindegyik egyenlő, senkisem állíthatja,

hogy az egyik, agy másik tényező kevés­
bé volna fontos, mint a másik. Ha Belgi­
umban németek és franciák élnének egy­
ütt, könnyebb volna a helyzet, mint a fia­
in andok és vallonok között. Svájcban le­
hetetlen volna a centralizáció, A nyelv-, 
felekezet- és karakterbeli különbségek 
nem tűrnék el sokáig. Nekünk is vannak 
különböző pártjaink: katolikusok, szocia­
listák, liberálisok, mezőgazdák, stb., de 
ha megkérdik tőlük, mi az alapvető fel­
fogás az egyénnek az államhoz való vi­
szonyáról, mindegyiktől ugyanazt a vá­
laszt fogják kapni, bizonyos nüanszokkal. 
A nagy alapvető kérdésekben mindannyi­
an egyformán érzünk és gondolkozunk.

A fasizmus svájci kudarca
— Néhány évvel azelőtt úgynevezett 

fasiszta párt létesítésére történt itt kísér­
let. A nép látni akarta, mint tudnak — 
ma azonban teljes letűnésben vannak. A 
legutóbbi zürichi községi választásokon 
mind a tiz mandátumukat elvesztették.

— Vegye elő a mi történetünket. Az ősi 
kanton 1291-ben alakult, az állam mai 
formája 1803-ban és alkotmánya 1874-ben 
létesült. A mi szövetségi tanácsunkat, a 
kormányt négy évre választja meg a szö­
vetségi gyülekezet, a mi képviselőházunk. 
A kormányt nem lehet meneszteni, csak

az történhetik meg, hogy négy éves man­
dátumának lejárta után nem választják 
meg újra, a parlamentet sem lehet felosz­
latni. Aki miniszter lesz, az úgyszólván 
egész életére berendezkedhet erre a pozí­
cióra. Ily módon nagy állandóság és po­
litikai folytonosság jellemzi a mi demok­
ratikus államunkat. Abban a pillanatban, 
amikor egy minisztert megválasztanak, 
az illető megszűnik párttag lenni, meat az 
egész nemzet meghatalmazottja lett.

„Hiszek a Népszövetségben lié
A Népszövetségről is szó esett. Dr. 

Motta fiatalos lendülettel mondja meg vé­
leményét :

__ Felelősségteljes ember nem kíván­
hatja a Népszövetség összeomlását. Ne­
künk, kis nemzeteknek az egyetlen esz­
köz arra, hogy befolyást gyakoroljunk az 
európai politikára. Véleményem szerint a 
hatalmaknak antantokban és paktumok­
ban való kiballanszirozása veszedelmes 
játék... Én hiszek a Népszövetség jövőjé 

j ben, mert idealista vagyok. És idealista 
j vagyok, mert hiszek istenben, az emben-
i ességben és a hazámban.
1 Kees van Hoéh
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Svájc küldetése
_Régi idők óta Svájcnak a küldetése

Európában az alpesi hágók megvédése. 
Esze' pedig nagy szomszédainak életf ön­
tess ■:> határait fedezte és védte Svájc. 
Mert a mi kezünkben biztonságban voltak 
esek a k itárok. Egy pü’antás az uj tér­
képre, mutatja, hogy egyedüli szomszéda­
ink ma Németország, Franciaország és 
C.iszország __ három európai nagyhata­
lom. Mindhármukkal barátságban élünk, 
mert nem tartozik ránk belső kormány­
zatuknak a rendszere. Biztos vagyok ben­
ne, hogy a mi országunkkal szemben Tün­
etének területi igényeik.

I— Azt kérdi, milyenek a kapcsolataink 
Németországgal ? Jók. Feltétlenül biztos 
vagyok benne i— a miniszter hangjával és 
gesztusaival különös nyomatékot ad ezek­
nek a szavaknak — hogy minden a legna­
gyobb rendben van. Minden nehézségnél, 
amely felmerült, végső fokon mindig en­
gedett Németország ha felismerte ügyünk 
igaz voltát.

is lesz jelen az 
ülésen leánya, dr
, akit elsősorban 
í>ssé. Anna Freud 
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Angol terv a német kivándorlás 
pénzügyi lebonyolítására

Hétszázötvenezer nem árja akarja elhagyni Németország területét

4 svájci hadsereg

London, augusztus 13. Az eviani menekült- 
ügyi konferencia úgy határozott, hogy ál­
landó irodát állít fel Londonban, amely a 
német birodalom rém árja származású alatt­
valóinak (kivándorlásával foglalkozik. Ez az 
iroda — mint ismeretes — meg is alakúit, 
ügyeit angol részről Lord Winterton volt 
légügyi államtitkár vezeti, igazgatói tisztjét 
pedig George Rublee amerikai ügyvédnek, 
Roosevelt személyes jóbarátjának ajánlották 
fel. Rublee elfog .-u$ta a megbízatást és közöl­
te, hogy rövidesen Londonba érkezik.

Tevékenysége elé nagy érdeklődéssel tekin- „ 
tenek. Minit ismeretes, az eviani tanácskozást 
Roosevelt elnök kezdeményezte és igy bizal­
mas barátjának állásfoglalása Amerika hi­
vatalos véleményét jelenti. A londoni iroda 
adatai szerint a német birodalomból hatszáz- 
ötvenezer nemárja akar kivándorolni s ezek 
közül a nem távoli jövőben mintegy százezer 
lélek elhelyezését kell biztosítani. A többiek 
sorsáról csak későbbi időpontban dönthetnek 
majd az érdekelt hatalmak.

De ha bárki megtámadna bennünket 
- nagyon merész bűntett volna ez, mert 
lines rá semmilyen mentség — végsőkig 
védekeznénk. A mi népünk békés nép. 
Honvédelmi költségvetésünket 70-ről 120 
'Billió frankra emeltük, ami nagy áldozat 
volt a mi szerény állami pénzügyeink mel- 
iett. Ugyanekkor meghosszabbítottuk a 
katonák szolgálati idejét is. A svájci pol­
gár sohasem felejti el, hogy ő katona is 
;§yben, mint ahogy a svájci katona sem 
elejti el, hogy polgár is. Távol áll tőlünk 

a müitáris beállítottság, de militáris nem- 
vagyunk, mert a fegyelem mindig 

eS>ik jellemvonása volt a svájci népka- 
rakternck — ami az összes hegyi népek 
^te. Sohasem volt oly jó a mi hadsere- 

jelleme, mint ma. Megerősítettük 
összes határainkat, amelyek magukban 
v®Ve is természetes erődítmények: a Raj- 

az Alpokat. Egyetlen hatalom sem 
■^álná meg számítását, ha, megkísérelni 
a ^ területünkre való behatolást.

Egy miniszteri karrier
Jíotta dr. Svájc külügyminisztere Itat­

ja éjes. Airoloban született, apja kön­
tös volt, aki az utaskocsikat vezette 
özeut Gotthardon, még mielőtt elké-

f t ess;

CARLTON -SAVOY 
szállókban

Hol száll meg TINÍSÍHRÁN ?

Minden vonatnál autóbusz várja, 
viteldij: 10 lej. Szobaárak utazók 
részére 98—125 lejig mindennél 

együtt.

Angol részről -fontosnak tartják, hogy a 
kivándorlók megszervezését a nyugati hatal­
mak a német kormánnyal egyetértve hajtsák 
végre. Berlini részről készség mutatkozik a 
közreműködésre. Amikor az angolok azt az 
ötletet vetették fel, hogy a kivándorló nem- 
árja német polgárok vagyonának legalább 
egy részét engedjék ki a német birodalomból, 
a német pénzügyi kormányzat nem hivata­
los, de megbízható formában azt a megoldási 
módot javasolta, hogy a (kivándorlók vagyo­
nának tiz százalékát kiengedi, ha ezzel szem­
ben Amerika és Anglia »ígéretet tesz arra, 
hogy megtagadja a menedékjogot az olyan 
kivándorlóktól, akik politikai okokból a né­
met birodalom ellenségeinek tekinthetők és 
eddigi magatartásukkal, valamint tevékeny­
ségükkel okot szolgáltattak annak feltevésé­
re, hogy külföldi tartózkodásukat Német­
ország elleni propagandára fogják felhasz­
nálni. Az angolok észszerűnek és méltányos­
nak találták ezt a német kikötést, az ameri­
kai delegátusok azonban arra az álláspontra 
helyezkedtek, hogy ilyen elvi megkötést nem 
lehet tudomásul venni. Amerika álláspontja 
szerint az élethez való jog politikai áüásfog- 
lalsára való tekintet nélkül minden embert 
megillet s akinek megélhetését valamely 
területen az ott érvénybeléptetett rendszabá­
lyok lehetetlenné teszik, azt nem lehet el­
zárni a kivándorlástól.

A londoni iroda kérdést intézett taz egyes 
álamokhoz, aziránt érdeklődve: évente hány 
menekültet tudnának befogadni és kik a>:ok, 
akiknek az illető állam területén való letele­
pedésre, ottani egzisztenciájuk megteremté­
sére legtöbb kilátásuk van. Noha a hivata­
los válaszok nem érkeztek meg, a tájékozó­
dás eredményeket máris felmutat. Amerika

A hegyekben — a tengeren 
Én megvédem

mmm

Állandó kísérője én legyek.

Ha idült reumájától, legmakacsabb gy omorbajából hamarosan meg akar szabadulni, 
úgy keresse fel a páratlan jódkéiies, sós radioktov forrásos

Báita-fiirdőt,
ahol már augusztus 15-tői utószezónl olcsó árak. ízletes húsos és vegetáriánus 

konyha. Elsőrangú penzió napi négyszeri étkezés 60 lej.

például évenként legalább harmincezer me­
nekült befogadására nyilatkozik hajlandónak, 
hozzátéve, hogy az egyes foglalkozási ágak 
és képzettség szerinti megoszlást minden esz­
tendőben az adott gazdasági helyzetnek meg­
felelően kellene megállapítani. Angol részről 
azt az ötletet vetették fel, hogy a gyakorlati 
cél érdekében elsősorban azoknak a nemárja 
németországi lakosoknak kivándorlását kell 
biztosítani, akik koruknál és tanultságuknál 
fogva előreláthatólag legkönnyebben tudnak 
uj lakóhelyükön aMimizálődni. így elsősor­
ban az intelligens fiatalság számára kell le­
hetővé tenni, hogy uj otthont találjon. Ect az 
angol álláspontot illetékes amerikai körök is 
méltányolják.

Az angol kereskedelmi és pénzügyi kor­
mány arra a meggyőződésre jutott, hogy & 
kivándorlás elősegítése érdekében az angol 
gazdasági életnek bizonyos áldozatokat (kell 
hozni.

így például szerintük csak akkor van gya­
korlati haszna annak, hogy a németek a ki­
vándorlók vagyonának bizonyos részét ki­
engedik a határon, ha a kivándorlónak ezek 
az összegek nemes valutában állnak rendel­
kezésükre. Németországtól angol vélemény 
szerint nem lehet azt kívánni, hogy & márka­
értékben átvett vagyon egy részét nemes 
valutában fizesse ki, ezért lehetővé kell ten­
ni, hogy a német gazdasági életnek erre á 
célra valutatöbblet álljon rendelkezésére. A 
két angol minisztérium hajlandónak mutat­
kozik arra, hogy a Németországból angol te­
rületre irányuló behozatalt olyan összeggel 
emelje, mint ami ennek az akciónak lebonyo­
lításához szükséges. Ebben az esetben Né­
metországnak valutakövetelése támadna Ang­
liában. Közös bizottság állapítaná meg, hogy 
a kivándorlók számára milyen összegek fize­
tendők ki. Ezeket a pénzeket az angolok 
nem utalnák ki német számlára, hanem am- 
goi földön és angol valutában bocsátanák a 
kivándorlók rendelkezésére. Az angol ható­
ságok és bankok kezében volna az a valuta­
összeg, amelyet azután a kivándorlóiknált 
kifizetnek.

^ • ( U:' - .-U1Í Ni
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— IBanssti levél
Timisoara, augusztus 13. (Az Lj Kelet 

tud.) Az elmúlt napokban nem igen regiszt­
rálhattunk különösebb változást a Banat gaz­
dasági életében. Vá.tozatlanul bíznak az őszi, 
továbbá a téli szezon jénait Ígérkező eredmé­
nyeiben. Kétségtelenül hibának számitana, 
ha a mostani szituációból túlzottan vérmes 
reményeket vonnánk le. Talán a kózéputon 
maradunk, ha azt a tanulságot vonjuk le, 
hogy a kereskedelem és ipar egyaránt biza­
kodóan indul el az ósszi kampányra.

Mit igér a pénzügyi helyzet...
A vezető bánáti bank igazgatója az adott 

gazdasági és pénzügyi helyzetről a követke­
zőket mondotta:

__ Nagy baj, hogy az idei jó kvalitású és
kvantitásu búzának nincs olyan ára, mint 
amilyennek pedig normális körülmények kö­
zött lennie kellene. Ez a körülmény erősen 
hátráltatja az üzletek kialakulását; a gyáro­
sok, kereskedők az őszi kampánnyal kapcso­
latosan — éppen ezért — még várakozó 
álláspontra helyezkednek. Ha azonban a ga­
bona körül csak egy kicsit megindul az üzlet,
__ nagy tempót várhatunk az egész vonalon.

— Ha a mai helyzetet figyelem, optimista 
húrokat kell megpengetnem. Maga a nem­
zetközi pénzügyi szituáció és ezzel kapcsola­
tos vállalkozási kedv — erősen felélénkült az 
utóbbi időkben. Ennek hatását rövidesen mi 
is érezni fogjuk az országban. Ezenkívül: — 
éppen a nemzetközi relációkat figyelembe 
véve — igen komoly súlyt vet a latba az a 
körülmény, hogy a franciák, angolok, belgáié 
és hollandusok az utóbbi hónapokban nagy 
érdeklődést mutatnak a romániai üzleti le­
hetőségek iránt.

— A külföldi tökének intenzivebb belekap- 
csolása a romániai gazdasági életbe most 
már csak üzleti számitgatás kérdése. Min­
den remény megvan arra, hogy az idegen 
töke mihamar bele is kapcsolódjék a romá­
niai javak termelésébe és értékesítésébe.

— Mindenesetre, nem hallgathatom el, 
hogy áp uj rezsimnek sikerűit a bizalmi 
egyensúlyt az országban helyrehozni. Sőt: 
olyan légkört teremtett, hogy a további vál­
lalati beruházások, építkezések és vállalati 
kibővítések, ha mindjárt óvatos keretek kö­
zött, — de kétségtelenül megindultak. És ha 
ez igy tart, akkor rövidesen a banktrezorok­
ban felhalmozódott súlyos tőkék újból bele­
kapcsolódhatnak a gazdasági élet vérkerin­
gésébe.

Hírek a gabonafrontról
A Bánátból nem adhatunk jó híreket a 

búza értékesítésére vonatkozóan. Egyebek­
ben is a Banat az idén sok és jó búzával spe­
ciális, egészen speciális helyzetbe jutott. Pil­
lanatnyilag a román búza vevőinek számit:. 
Németország és kisebb mértékben Görögor­
szág is. Anglia és a többi országok teljesen 
kikapcsolódtak. Csehország pedig pillanat­
nyilag még a legkisebb érdeklődést sem ta­
núsítja a román búza iránt. És itt van a baj.

A mostani német számlára történő buza- 
szállitásokat Gáládon és Constantán keresz­
tül bonyolítják le. A görögországi rendelte­
tésű buzakivitel is a tengeren történik. Az 
adott helyzetben tehát a Banat szóhoz sem 
juthat. És hosszú időn keresztül nem is fog 
szóhoz jutni. Ezért aztán érthető is, hogy 
a Bánatban a gabonaüzlet az egész vonalon 
stagnál. Ha azonban a banatiak kibírják a 
mostani nehéz és rossz időket, decemberben, 
esetleg januárban az ö csillaguk is felvir­
radhat, ha majd az itteni búza iránt Csehor­
szág és a Németországhoz tartozó régebbi 
Ausztria is érdeklődést fog tanúsítani. Hogy 
azonban addig mi lesz, — nem tudjuk, mint 
ahogy senki sem tudhatja.

Vas erjesztő 
edény,

vagy álló kerek vasrezervoár, 2 zoílos réz­
cső vagy réz kígyóésö megvételre keres­
tetik szeszgyár részére. Ajánlatok Jakob 
& Jóséi Peritz Cernáuti, Str. Regina 

Maria 16.

Az orosz búza nagyon komoly konkurren- 
ciát jelent a román gabonának. Napok óta 
azonban, mintha az orosz konkurrencia ki­
csit szünetelne. Mindjárt fel is javult az ér­
deklődés a román búza iránt a nemzetközi 
piacon. Az oroszok, úgy látszik, azért mara- 
doztak el. az utóbbi napokban a piacokról, 
mert gabonájuknak egy részét most tartalé­
kolni akarják — minden eshetőségre felké­
szülten.

Hogy az árak miként fognak alakulni, 
ezt ma senkisem tudja. A kormány komoly 
erőfeszítéseket tesz, hogy' az árakat elfogad­
ható nívón tarthassa. A minimalizált 40 ezer 
lejes ár mellett azonban pillanatnyilag nem 
lehet üzletet lebonyolítani. A külföldön ol­
csóbb ajánlatok vannak. Egyelőre úgy segí­
tett a kormány a helyzeten, hogy a Coopera- 
tivák Központjának 400 millió lejes hiteit 
szavazott meg intervenciós vásárlások cél­
jából. Ez 10 ezer vagonnal való ballansziro- j 
zást jelent. Ha figyelembe vesszük, hogy az 
idei felesleg 120—140 ezer vagon búza, — 
ez a 400 millió lej, sajnos, kicsiny összegnek 
bizonyul arra, hogy a mezőgazdák az első 
szükséges pénzekhez hozzájuthassanak. Két­
ségtelen, hogy a búza árát a nagy nemzet­
közi alakulások fogják itt az országban is 
szabályozni.

Vegyes 6 kilátásokkal indul az idei 
fakampány

Kétségtelen, mint minden más fatermelő 
országban, így Romániában is, ilyenkor 
augusztus végén élénk érdeklődés nyilvánul 
meg azokkal a hírekkel szemben, melyek a 
nemzetközi fapiacról érkeznek. Ez az inter- 
nacionális fapiaci helyzet dönti el — érthető 
módon — az ország belföldi piacának árait 
3 ennek alapján szabályozzák a további ter­
melést és általában a munkatempót az egész 
vonalon. , - x

Pillanatnyilag a nemzetközi fapiac a ko­
rábbi orosz áresések hatása alatt áll. Ez az 
áresés nem volt ugyan tulnagy jelentőségű, 
ámde mégis alkalmas volt arra, hogy az 
őszi és téli kampányt is csökkentett árten­
dencia jegyében indítsa be. Az orosz árakhoz 
igazodtak a skandináv fatermelő államok 
árai is. Ezzel szemben Románia, Csehország 
és Jugoszlávia még mindig a korábbi nívón 
tartja magát az árakat illetőleg, aminek 
nyilván az a magyarázata, hogy ez a három 
ország Német- és Olaszországgal kötött ré­
gebbi konvenciók alapján termelt áruját ez- 
idöszerint könnyűszerrel plasszirozhatja.

Ami a középeurópai fapiacot illeti — és 
ideszámít Románia is, — pillanatnyilag szak­
körökben sem igen mondhatnak sokat. A 
helyzet azonban nem ad okot pesszimizmus­
ra. Sőt: inkább optimisták a bransbeliek. tíz- | 
letkötések vannak és az őszi kilátások csep­
pet sem mondhatók rosszaknak. Ami a szo­
rosan vett belföldi román piacot illeti, álta­
lában azt a tanulságot vonják le, hogy az 
idei tavaszi, nyári és őszi építkezési évad 
messzi mögötte maradt a tavalyi és tavaly- 
előtti évadnak. Ilyenformán a belföldi üzle­
tek a puha- és müfában — nem voltak ki- 
elégitőek.

A Banatban nem igen történtek még olyan 
megnyugtató lépések, melyek a nagyobb vá­
rosok. de főleg Timisoara zavartalan tűzifa- 
ellátását biztosítaná. Addig mig például a 
főváros vezetősége legújabban kieszközölte 
a CFR vezérigazgatóságánál, hogy a faszál- 
litásokkal kapcsolatosan Bucuresti részére 
speciális fuvarkedvezményt állapítson meg, a 
timisoarai illetékes hatósági közegek még 
semmit sem tettek ebben az irányban. Pedig 
többizben is sző volt róla, hogy a bánáti fa- 
szállitás megkönnyítésére a CFR-nél kiesz­
közölnek viteldijredukciót.

Ami pedig a timisoarai tüzifaellátás pers­
pektíváit illeti, — ebben a tekintetben most 
már augusztus közepén sem igen mondha­
tunk biztatót. Ha most az utolsó pillanatban 
nem történik valami, még komoly bajok 
lesznek.

Gazdasági hírek 
Huszonkilenc italmérési engedélyt vontak 

vissza Banatban. a timisoarai pénzügy­
igazgatóság mellett működő egészségügyi 
bizottság a napokban több timis-torontal- 
megyei községben ellenőrzést tartott A 
megejtett felülvizsgálat eredményeként 29

kocsmárostól vonták vissza az italmérési 
engedélyeket azon a címen, hogy nem tettek 
eleget az egészségügyi törvények vonatkozó 
szabályainak.

A timisoarai Árutőzsde közgyűlése. Az el­
múlt vasárnap élénk érdeklődés mellett tar­
totta meg a timisoarai Árutőzsde évi köz­
gyűlését. A közgyűlésen Titu Ionasiu elnök, 
volt parlamenti képviselő elnökölt, aki élénk 
szavakban vázolta fel a tőzsde immár közel 
hétesztendös tevékenységét. Az Árutőzsde ál­
landóan fejlődik s évröi-évre intenzivebben 
kapcsolódik be az itteni kereskedelmi élet 
irányításába. Ennek legbeszédesebb bizonyí­
téka az, hogy amig hét évvel ezelőtt, tehát 
az alapítás esztendejében a tőzsde összfor­
galma 287 millió volt, 1937-ben a tőzsde 
bruttó forgalma immár az egy milliárd 60 
milliót érte el. A különböző referátumok és 
felszólalások elhangzása után a közgyűlés 
egyhangulak a következő vezetőséget válasz­
totta meg a tőzsde élére: Ionasiu Titu, 
Deutsch Oswald, Brebenariu Vasile, Klein 
Imre, Birtler Adolf, Komád András, Grossz 
Imre, Stoian György és Latter Mihály. A 
megválasztott vezetőség a maga kebeléből 
újból Titu Ionasiut választotta meg az Áru­
tőzsde elnökévé. (t-)

vasárnap]

Kik nyertek az Mzestrare 
beruházási államkötvények 

legutóbbi sorsolásán ?

TI év—és sem reuma,
sem koszvény.

Otvass*-kérem azt az érdekeslevelei, melyet 
ü. t$r Ir sekünc P&nzsbói: «Szerintem mi. 
etótt az ÜTodonálról véleményt mcnuunj^ 
Süökséjsv hogy előzőleg azzal rendszeres 
kúrát tartsunk. ítészemről ezt mindeu hó. 
napban pen*osan betartom ás sem reumám, 
sem köszvényem nincsen, pedig elértem 4 
77 éves kort Tavaly ugyan cukorba] tünetei 
kezdtek mutatkozni, de szokott Urotiouah 
kúrám barna/ megszüntette azokat“. 
láz annak köszönhető, hogy az Urodcnat 
fcKnéletienül eltávolítja a szervezetből a 
bugysavat annak sóit; a hangyasavat és a 
£.3olesterinát. A májat rend jehozza és isméi 
kepeié teszi összes funkcióinak elvégre- 
séta: minden életkorban az Urodonaí csak 
jótékony hatással lehet, 
összetétele egészen kivételesen hatékony és 
má- többször képezte kiváló orvostanárok 
tanulmányai valamint a párizsi Tudományos 
Akadémia és sz Orvosi Akadémia köziemé* 
nyelnek tárgyát

URODÖHAL
egészséget ad és nsegimsszeb.

bitja életerejét.
Gyógyszertárakban és drogériákban kapható.

1000 lejt nyertek az alanti 
3518941—960 3523201—220
3551321—340 
3559361—380 
3560481—500 
3573221—240 
3583541—560 
3594661—680 
3627881—900 
3642801—820 
3646881—900 
3671201—220 
3697441—460 
3714061—080 
3732481—500.

3553961—980 
3560281—294 
3566301—320 
3577081—100 
3585141—160 
3610241—260 
3640501—520 
3643321—340 
3663361—380 
3682681—700 
3711021—040 
3729141—160

(Vége)

kötvények: 
3526281—300 
3555221—240 
3560296—300 
3570001—020 
3582881—900 
3588421—440 
3613901—920 
3641741—760 
3646861—880 
3663461—480 
3686821—840 
3711381—400 
3772961—980

Míise:

Oradean Iskolásflut 
teljes ellátásra 

felvessek
Úri család, otrh. (kóser koszt, gondos fel­
ügyelet, korrepetálás. Schapiráné, Str. 

Ciorogariu 15.

Vasárnap, augusztus 14.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir 
adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13.15: Hírek. 13.35: Motzoi-zcne- 
kar. Közben 14.15: Hírek. 15.30: Előadás 
gazdák részére. 19: Időszerű anyag. 19.17: 
Katonazene. 20: Tantiem ezek. 20 25: Fel­
olvasás. 20.40: Bojenescu Sándor ormán dalo­
kat énekel. 21: Hírek. 21.10: Tánclemezek. 
Sporthírek. 2230: Hírek énekesek lemezei. 
23: Hírek. 23.15: Lemezek. Majd különböző 
hírek és sporthírek.

Jeruzsálem. Délután 5.30: Pontos idő, hi 
rek. A héber nevelés alapél vei. A. Solomon 
Útirajzok. 8: Palesztinái héber dalest. 8.50 
Slomo Árú előadása az ország exportjáról 

Pontos idő, időjárás, hírek. 9.30: Az angol 
műsor keretében, hangverseny.

Budapest L 13.30: Az Opera ház zenekara. 
15: Operett- és filmrészletek. 16.45: Szalon 
zene. 18: Magyar nóták. 19.35: Zenekar. — 
2030: Sport. 22: Zenekar. 23.30: Cigányzene 
0.15: Jazz-zesnekar. ,

A MAGYAR ÉS A NÉMET GÉPIPAR 
EGYEZSÉGET KÖTÖTTEK A BALKÁNI 
PIACOK ELLÁTÁSÁRA VONATKOZÓLAG

A magyar és német gépipari érdekeltségi? 
özött a múltban is jöttek létre megállapo- 
lások, amelyeknek célja a német gépbehoza­
tnak oly szabályozása volt, amely (bizonyos 
értékig megvédhette a magyar ipar érde­

keit. Most újabb tárgyalások folytak Német- 
metországgal a magyar és német gépipar 
képviselői között. Magyar-*! lüáaiőKjgtromféld 
Ferenc, a_J£aaz-.éaL_£^pgyárosok Oraz$<fos 
^gye^ejégKg~,lgk2g^C(5^:v 
gyaláson, amelyeknek célja a Balkán-államok 
felé irányuló gépipari kivitelre vonatkozó 
megállapodás létrehozása vpít.

Értesüléseink szerint a tárgyalásokon si­
került olyan megállapodásra jutni, amely a 
magyar gépipar számára a Balkán-államok­
ban nagyobb exportlehetőségeket biztosit 
azáltal, hogy a német gépexport éles verse­
nyét mérsékelni fogják. A megállapodás nem 
általános jellegű, hanem célja inkább olyan 
együttműködés teremtése volt, amely első­
sorban a közszállitásoknál teszi lehetővé az 
éles verseny kiküszöbölését.

Hétfő, augusztus 15.
Bucuresti. 7.30: Rtimücus torna, rádióhir-| 

adó, reggeli hangverseny. 13.15: Hírek. 13.25:1 
Sibíceanu zenekar. Közben 14.25: Hírek, 

Sporthírek. 15: Grozuca Sándor román dalo-| 
kát énekel. 15.20: Időszerű anyag. 19.15: Ja- 
lea-zenekar. 20.20: Felolvasás. 20.35: Aie-I 
xandrescu Aurel nápolyi dalokat énekel. 21: 
Lemezek. Közben hírek. 22.30: Hírek. 22.45: | 
Vendéglői zene. Majd: hírek.

Jeruzsálem. Délután 5.30: Pontos idő, hí­
rek. 8: Elia Epstein előadása a beduinok éle­
téről. 8.20: Hangverseny. 8.45: Előadás föld­
művesek számára. 9: Pontos idő, időjárás, I 
újdonságok. 9.45: Az angol műsor keretében | 
hangverseny.

Budapest L 7.45: Torna, utána hangleme­
zek. 12.20: Előadás. 13: Cigányzene. 14: 
Honvédzenekar. 15: Lemezek. 16.30: Orgona. I 
17.35: Lemezek. 19: Ének. 20: Zenekar. 21: | 
Történelmi játék. 22.20: Zenekar.

Ritmikus torna- 
iskola

Str. Memoranda! ai 2,

Roienfeld Elka 
asziszi. Fitch er Vica

Ritmika, akrobatika, művészi tánc, 
fogyó- és gyógytorna. Legmoder­
nebb metódus hölgyeknek és gyer­
mekeknek. Információ és beiratko­
zás: Bzept 1-től %3 és 5 között.

II

Kedd, augusztus 16.
Bucuresti, 7.30: Ritmikus torna. rádióhir 

adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13.15: Hírek. 13.25: Rádiózenekar. 
14.15: Hírek. 14.30: Lemezek. 15.20: Időszerű 
anyag. 19: Műszaki üzenetek. 19.11: Lehár 
ról lemezekkel. 20: Miculescu énekes énekel 
20.30: Szünfónikus lemezek. 21.25: Felolva­
sás. 22.30: Hírek, sporthírek. 22.45: Vendéglői 
zenek. Hírek külföldre.

Jeruzsálem. Délután 530: Pontos idő. hi 
rek, az angol nevelés alapelvei. 8: Mose Snu- 
lansy előadása a jisuv keletkezéséről S.20: 
Rejtvényhangverseny. 8.50: M. Turubltii elő­
adása. 9: Pontos idő, időjárás, hírek. 9.39 
Az angol műsor keretében kamarazene.

Budapest I. 7.45: Torna, utána, hangién^* 
zek. 11: Hírek. 13.05: Ének. 1350: Zongora. 
18.15: Honvédzenekar. 20: Szalonzenekar. " 
21.20: Lemezek. 23.05: Cigányzene. 0.1Ö; 
Hanglemezek, hírek.

Kiadó október 1-re, esetleg már szepteffl' 
bér 15-re három szobás modem lakás Oal<5 
Regele Carol H. 41 szám, második emelet.

I STEMI-féle kóser vendéglő Oradeán
Str. N. lorga (volt Zőldfa-uoca) 19. Országszerte elismert kitűnő konyha, szolid árak, figyefcmee
Tranagavánia vegeid étterme, az utazó közönség kedvenc taléíkoeóhelye. ^'-jLakodaknalcra <e bankettekre kttiBöo nagyterem..ntnx
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Edyre hat] 
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felhalmozni. A 
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nagyterem.

Orosz-japán megnem­
támadási szerződés ?

Orosz határőrök rálőttek egy japán képviselőre
pán granicsár súlyosan megsebesült. Pa- 
sirogi és társai hangsúlyozzák, hogy ők 
mindvégig japán területen maradtak és 
egyáltalában nem lépték át az orosz ha­
tárt.

Tokió, augusztus 13. az crosz-japan 
•fegyverszüneti bizottság Shuntern tábor­
nok, a szovjet keleti hadseregének vezér­
kari főnöke és Cko japán ezredes vezeté­
sével folytatja tanácskozásait. A fegyver- 
'szünet megkötése nyomán megindult tár­
gyalások után hir szerint a megnemtáma­
dási szerződés ügye is szóba kerül.

A Szakhalin szigeten újabb orosz-japán 
batárincidecs történt. Pasirogi japán kép- j 
viselő fiával és néhány japán határőrrel ( 
a határszélen sétált, airdkor szovjet terű- j 
létről a határőrök reájuk lőttek. Két ja- !

»•.yi-vy.

^Íéha már iulkeső, de so­

hasem elég kora! a helyes 
fogápolási megkezdeni.

__ L,etörik a fürdőhelyeken az uzsorát. Bu-
rurestiből jelentik: Tekintettel arra, hogy az 
idén a fokozott mértékben látogatott romá­
niai fürdő- és gyógyhelyeken az üzérkedés 
újból fellángolt, az illetékes hatóságok szi­
gorú utasításokat kaptak az ellenőrzésre.

Háborús készülődések 
Németországban?

Edvre hatalmasabb méreteket öltenek a német hadgyakorlatok. Gabonaraktárakat építenek a birodalom 
különböző pontjain. íJtlevél-hare Olaszország és Franciaország között. Franco válaszának késlekedése

veszélyezteti az angol-olasz egyezményt
Párizs, augusztus 13. Alig csendesedtek 

el az ágyuk és fegyverek a mandzsunai 
határnál, alig lélegzett fel Európa a Tá­
volkelet felől fenyegető háborús veszély
nyomása alól, __ máris újabb háborús
nyugtalanság tartja izgalomban a konti­
nenst. Ez alkalommal Németország rejtel­
mes készülődéseiről van szó, amelyek nem 
minden ok nélkül keltenek riadalmat Lon­
donban és Párizsban egyaránt. Berlini 
távirati jelentés szerint" Németország fel­
tűnően nagymennyiségű élelmiszert hal­
mozott fel és szokatlan méretű hadgya­
korlatot tart.

Gering elrendelte, hogy a leggyorsabb 
ütemben nagy raktárakat építsenek a bi­
rodalom különböző pontjain, A ralctárok­
ban hatalmas mennyiségű gabonái fognak 
felhalmozni. A Havas háboríts készülődése 
két lát ezekben az intézkedésekben, ame­
lyek c,z egyre hatalmasabb méreteket öltő 
német hadgyakorlatokkal állanak szoros 
összefüggésben.

— Mire valók ezek az előkészületek ? — 
kérdi a „Le Figaro" cimü párizsi lap. Hi­
szen senkisem fenyegeti Németországot

Mussolini terhére Írja, hogy Franco 
még mindig adott választ az angol 
jegyzékre az önkéntesek ügyében, ami 
egyre komolyabb bonyodalmakkal fe­

nyeget.

Mussolinirek <— írja a lap >—1 Franciaor­
szág lojális gesztusa és az angol-olasz 
egyezmény aláírása után az lett volna a 
kötelessége, hogy nyomban visszahívja az

olasz önkénteseket a spanyol frontról. — 
Sajnos, sémi sem történt ebben az irány­
ban. Az angol-olasz szerződés függőben 
maradt és Róma és Párizs között is sok­
kal nehezebb ma a közeledés, mint rövid 
idővel ezelőtt. Ebben a tekintetben sem­
milyen jóakarat nem mutatkozik a római 
kormány részéről, sőt ellenkezőleg, a fe­
lülről sugalmazol olasz sajtó egyre éle­
sebb támadásokat vezet ellenünk.

razziázzanak az egyes városokban és bün­
tessék meg a visszaéléseket elkövető mun­
kaadókat.

Ezt a módszert próbaképpen egy hó­
napra fogják bevezetni. Ha a régi menta­
litást nem sikerül megváltoztatni és az 
•akció nem fogja meghozni a várt eredmé­
nyeket, a kormány kénytelen lesz olyan 
törvényt hozni, amely az ellenőrző köze­
gek számára lehetővé fogja tenni az en­
gedetlen munkaadó vállalatoknak megsza­
bott időre való bezárását.

4 nemzetiek és a köztársaságiak is 
sikereket jelentenek

Sdlammce, augusztus 13. A nemzetiek 
közleménye szerint az atnai fronton a 
nemzeti erők folytatták előrenyomulásu­
kat és megtörték az ellenség ellenállását, 
mintegy ezer halottat hagyott a harcme­
zőn. Az estramadurrai fronton a nemzeti

falut.
A köztársasági hivatalos jelentése ugyan­

ekkor tudtul adja, hogy a köztársasági 
erők visszaverték a nemzetiek minden tá­
madását a Segre folyó jobbpartján. A ke­
leti fronton áttörték az ellenséges arcvo­
nalat és elfoglaltuk Castea de Amaut. Azszén senkisem lényégén iNemetorszagoi i elfoglalták Gama magaslatát és ~

és senki sem gondol a zaklatására. Annak \ vazuela hegycsúcsot, Torroza es Las Lar- \ estramadurrai fronton a harc folyik Ca- 
a játékosnak a vcnaglása ez, aki mindent } bas hegyeket, valamint CJaboza de Grau bezza del Buey helyiség korül 
kockára akar tenni, vagy pedig tervszerű
politikáról van szó, amely az első kinálko' 
zó alkalomra vár, amikor a többiek gyen­
geséget mutatnak, vagy hibát követnek 
dl?

A L‘Oeuvre éberségre inti a francia 
közvéleményt, de ugyanekkor fejvesztett- 
bégtől is óvja. Leinti azokat, akik rémhí­
reket terjesztenek és közeli háborút jósol­
nak.

A párizsi sajtó láthatóan ideges. A né­
metországi katonai intézkedésekről szóló 
párizsi és londoni híradások azonban dip­
lomáciai körökben is nyugtalanságot kel­
tenek.

Különösen a csehszlovák helyzet miatt 
tartják veszélyesnek a német készülődé­
seket. Állítólag a párizsi kormány meg­
nyugtató felvilágosításokat kér a berlini 
külügyminisztériumtól.

A nyugtalanságot nagymértékben fo­
kozza az olasz-francia feszültség növeke­
dése és a spanyol önkéntes-ügy rendezésé­
nek Franco által való késleltetése is. —- 
Szimptomikus jelenség, hogy

■az olasz kormány megszüntette a 
Franciaországba szóló kollektiv útle­
velek kibocsátását és a Franciaor­
szágba utoáó egyéneket is előzetes 
vizsgálatnak vetik alá. A francia kor­
mány is hasonló ellenintézkedésekre 

készül.
A spanyol helyzet kapcsán a Le Jour kép­
mutatásnak minősiti a benemavatkozási 
Mtikát és

Ralea miniszter értekezletre hívta össze 
a munkaadókat a munkaidő szigora 

betartása érdekében
fia egy hónapon belül nem változik meg a régi mentalitás, törvényt 

hoznak, amely lehetővé teszi a renitens munkaadó vállalatának
bezárását

Szeptember elsejéig 
változatlanul érvényben marad 
a kisebbségi lapok hirdetési 

tarifája
Bucuresü, augusztus 13. Röviden jelen- 

tetük már, hogy Titeanu alminiszter, a 
miniszterelnökségi sajtóosztály vezetője és 
Hrisicu, az állami hirdetési osztály fő­
nöke fogadták az ardeali kisebségi napila­
pok küldöttségét. A küldöttséget Titeanu 
alminiszter fogadta. Á küldöttség kérdé­
sére, hogy az interimár bizottság által 
kidolgozott hirdetési tarifát fix árnak 
vagy pedig csak maximálisnak tekinti-e, 
határozottan kijelentette, hogy a tarifát 
maximálisnak tartja és így a lapok & ma­
ximális áron belül szabadon határozhat­
ják meg kereskedelmi hirdetési áraikat. 
Arra a kérdésre, hogy mindennemű hirde­
tés után meg kell-e fizetni a propaganda 
osztálynak a 25 százalékos részesedést, az 
alminiszter a következőket jelentette ki:

__ A közeli napokban törvényrendelet
jelenik meg, amely a sajtó és propaganda 
osztály felállításáról fog intézkedni. En­
nek a törvénynek keretein belül fogunk in 
tézkedni azokról a hirdetésekről, amelyek 
után a 25 százalékot meg kell fizetni, 
míg a többi hirdetések az egyéb lapok ki- 
adóhivatalaira fognak tartozni és ezek 
után semmilyen részesedést nem kíván­
nak.

Bucuresti, augusztus 13. A munkaren­
det szabályozó uj dekrétumok gyakorlati 
alkalmazása érdekében tegnap értekezle­
tet tartottak a kereskedelmi kamaráknak, 
az UGLR-nak, a munkakamaráknak, a ke­
reskedő tanácsnak, a magántisztviselők­
nek a kiküldöttei.

Az értekezleten BMea miniszter rámu­
tatott a megbeszélés fontosságára, hang­
súlyozta, hogy ez az értekezlet hivatva 
van megtalálni a legmegfelelőbb intézke­
déseket az üzletek és irodák napi órarend­
jének betartására. A vasárnapi munka­
szüneti törvényt illetően Ralea miniszter 
leszegezte, hogy nem fogják többé eltűrni 
bizonyos munkaadók visszaéléseit.- Szá­
mos, a minisztériumba érkezett panasz 
szerint egyes vállalatok nem tartják be 
az asszonyok és gyermekek dolgoztatásá­
ra vonatkozó korlátozásokat., sem általá­
ban a munkaidőre vonatkozó előírásokat. 
Mindez arra kényszeríti a minisztériumot, 
hogy megtorló intézkedéseket alkalmaz­

zon. Ezek elkerülése végett apellál a 
munkadókhoz és az alkalmazottakhoz.

NicülescurRitz, a kereskedő tanács ne­
vében rámutatott a törvénykezés fontos­
ságára. Elismeri, hogy bizonyos munka­
adók visszaélnek hatalmukkal és nem 
akarják betartani a munkatörvényeket. 
Bejelenti, hogy teljes támogatást fog 
nyújtani a miniszternek, hogy az uj tör­
vények minél jobban alkalmazhatók le­
gyenek.

A munkástörvények: minél megfelelőbb 
gyakorlati alkalmazása érdekében, végül 
is az értekezlet a következőket határoz­
ta el:

1. A kereskedelmi kamarák és munka­
adószervezetek hívjanak össze értekezle­
teket, hirdetések és körlevelek utján hív­
ják fel tagjaik figyelmét a törvények be­
tartására.

2. Alakítsanak vegyes bizottságokat a 
munkaadókból és munkásokból a munka­
felügyelők vezetésével, amelyek naponta

__ A inai izgalmas élet küzdelmeiben ki­
fáradt ©gyének, akik csaknem kivétel nélkül 
már idültté vált székrekedésben és ennek kö­
vetkeztében mindenféle emésztési nehézsé­
gekben szenvednek, igyanak reggelenként 
éhgyomorra egy-egy pohár természetes 
„Ferenc József“ keserüvizet, mert ez az 
ideális hashatjó összes jellemző tulajdonsá­
gait egyesíti, magában. Kérdezze meg orvo­
sát.

Az állami hirdetési iroda hatáskörébe 
fognak tartozni az állami, vármegyei, 
megyei és községi hirdetémények, vala­
mint azoknak a vállalatoknak hirdetései, 
amelyeknél az állam egy-egy delegátus­
sal vesz részt. A készülő törvénybe még 
két meghatározást vettek bele, még pe­
dig azt, hogy az importőrök és állami 
szállítók hirdetései szintén az állami hir­
detési iroda hatáskörébe tartoznak.

Tekintettel arra, hogy ez a törvényter­
vezet még nem készült el teljesen, a kül­
döttség kérte, hogy a tarifa alkalmazá­
sát halasszák el. A propagandaminiszté­
rium ezt el is fogadta és 15 napos halasz­
tást engedélyezett, vagyis az uj hirdetési 
tarifa csak szeptember elsején lépne élet­
be. Addig a jelenlegi hirdetési árak mak­
rádnak meg úgy a keretes-, mint az apró- 

I hirdetéseknél.
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SPIET
na játszák Bneurestiben 

a Nemzeti Bajnokság első döntő 
mérkőzését

öuj, augusatua 13. (Az Uj Kelet tud.) Az
1937__38-as év nemzetibajnoki küzdelme
utolsó felvonásának sztohelye lesz ma a bu- 
curesti Giiü esti-pálya, ahol a Ripenaia. és FC 
Rapid csapatai a bajnoki ómért első mérkő­
zésüket játszák. Bár a mérkőzés gyakorlati 
jelentőségét a Közép-Európc Kupáiban való 
részvétel már elvette (mindkét csapat ebben 
résztvett), nem kicsi azonban a mérkőzés 
sportértéke, minthogy ez a 'bajnoki ómért 
megy.

A mai találkozó győztesét, annak dacára, 
hogy az FC Rapid otthonában játszik, nehéz 
megjósolni. Lehet, hogy a pályaelőny és az 
FC Rapid csapatának jó formája a papír­
forma szerint a bucuresti csapat győzelmé­
nek esélyét jobban kidomborítja, az FC Rapid 
kisgó arányú győzelme azonban aligha lesz 
elég arra, hogy azt a jövő vasárnap Tinn- 
soaran a Ripensia ne tudná behozni. Minden­
esetre a mérkőzés jó sportot, nagy küzdel­
met ígér.

A játékot délután 6 órai kezdettel a bu- 
curesti rádió közvetíti.

Viktoria - Indn^fria Sármei
Cluj, augusztus 13. (Az Uj Kelet tud.) A 

morlacai tiiakárosultak javára rendezendő 
sportesemények programja során a Victoria 
labdarugócsapaita ma az újdonsült B) ligás 
Industna Sármei együttesével barátságos 
mérkőzést játszik. A mérkőzésnek a jóté­
konyságon túl az ad különös jelentőséget, 
hogy a Victoriának voltaképpen ez első ko­
moly szereplése a Nemzeti Bajnokság nyi­
tánya előitt.

A mérkőzés 5 órakor kezdődik, a Victoria 
a következő összeállításban játszik: Bosneac, 
Cociuban I—-Felecan I. Páll—Pop ül—Nistor, 
Cornea—Szántai—Cociuban—Felecan U
Capusan.

Előzőleg, 3 órai kezdettel, a Victoria ifjú­
sági csapata Cluj ifjúsági kombináltjával 
mérkőzik.

Csak tavidét*...
Halálos baleset áldozata lett az utolsó baj­

noki mérkőzés előtt az indiai Rangoon FC 
középcsatára, Bhusawat. Az elhunyt játékos 
21 meccsen 37 gólt lőtt, aki ezzel a teljesít­
ményével India gőllövö rekordere lett. A baj­
nokság megnyerése után a Rangoon FC já­
tékosai mezben [kivonultak a temetőbe és a 
bajnoki érmet Bhusawat sírjára helyezték.

Az Európa-ibajnoki uszóversenyek során 
Londonban tegnap este fejezték be a höl­
gyek müugróversenyét. A eredményhirdetés­
nél óriási diadalmámor tört ki az angol kö­
zönségen: nagy meglepetésre Slade kis­
asszony győzött! Az eredmény ez: A hölgy 
műugrás Európa-bajnoka Slade angol 103.60 
pont, 2. Daumerlang német 102.28, 3. Child 
angol 100 40, 4. Heinze német 92.36, 2. Tiro­
lén holland 89.4L

Stella Waiasicwitz, a világrekorder len­
gyel hölgyatléta Varsóban újabb világrekor­
dot javított. A 80 méteres síkfutásban 9.6 
másodpercet futott és ezzel saját 9.8 másod­
perces eredménye lekerült a világrekordok 
listájáról.

•
A Davis Cup idei küzdelmében még há­

rom mérkőzést játszanak le és pedig mind­
hármat Amerikában. Augusztus 12—14. kö­
zött Bostonban Ausztrália és Japán csapata 
játsza le az amerikai zóna döntőjét, egy hét­
tel később pedig ugyancsak Bostonban kerül 
sor a zőnaközi döntőre, melyben az európai 
.zőnagyöztes Németországnak előreláthatólag 
Ausztrália lesz az ellenfele. A zónák közti 
döntő győztese végül szeptember 3—5 kö­
zött Filadelfiában csap össze a Davis Oup-öt 
védő USA csapattal.

»•EKFIUYENGESEG. Világszabadalom! Im­
potencia neár csak a múlté! A Oasanova- 
készülék (nem gyógyszer) használatával if­
júságtól a legeiőrchaladottabb korig, még a 
legsúlyosabb impotenciában szenvedő férfi is 
visszanyeri teljes virilitását. Küldjön 7 lejt 
(bélyegben, melynek ellenében díjmentesen 
megküldeni diszkréten essen tüneményes ké­
szülék ismertetőjét. Készülékek állandóan 
raktárén. FICER, BUCURESÖ, Cásu^a 
posta«. 333.

z

W * ALekeste !z
a vonatét ?

Nem tesz semmit. Egy óra múlva másik 
vonat indul ugyanabba az irányba. De 
nehogy erről is lekéssen !
Elmulasztotta az Állami Sorsjáték I. osz­
tályának a húzását.
Augusztus 15.-én lesz a II. osztály húzása. 
Vásároljon idejében sorsjegyet, hogy 
résztvehessen a szerencse ezen ünnepén.

Akik elhanyagolták, 
hogy '/% sorsjegyet 
vásároljanak az I. 
osztály húzására,
259 leivel beléphet­

nek a játékba.

HOGYAN? Kérdezze 
meg sorsjegyárusát.

ALUM
SORSJÁTÉK

Fakádak 1009—4000, vashordók 200—700 
literesek eladók. Chn Kábán Kálmán Sízhet.

Iskolai tanulók, — egy-két fiú, vagy leány 
— teljes ellátást, lakást és gondos szülői 
felügyeletet kaphatnak egészséges, tiszta 
lakásban, úri családnál. Fürdőszoba, esetleg 
zongorahasználat, kívánatra román és német 
társalgás. Cim a kiadóban.

Két felsőbb iskolás urigyermek teljes el­
látást kaphat izr. úri családnál. Külön szoba, 
fürdőszoba. Ehrenwald Cluj, V. Alc-xandii 8.

JAHliíí EOTTASLA alumíniumból tetsze­
tős, kisalak, egyszemélyes 150 lej, kétszemé­
lyes 250 lej. Megrendelésnél zsidó dátum 
közlendő. Boros papirke reske déa, Cluj.

Keresek 42 éves öcsém részére 28—39 éves 
jó zsidó nevelésben részesült, vallásos lányt, 
vagy özvegyet, aki megértő élettársa lenne 
egy intelligens, érettségizett, nagyvárosban 
jó existenciával rendelkező kereskedőnőnek. 
Berendezés és 5—600.000 lej hozomány meg­
kívántatok. Ügynökök kizárva. Csakis ko­
moly érdeklődőknek válaszolok. , Diszkréció 
kölcsönös. Ajánlatot kérek „Megértő élet­
táré" jeligére a kiadóhivatalba.

Segédek a konfekció és szövetszakmából, 
ügyes eladók ajánlataikat Fibra PetrosanI 
címre küldhetik. Kirakatrendezők előnyben.

Megnősülne 36 éves kereskedő vezető pozí­
cióban, 2—300 ezer lej hozománnyal. „Ko­
moly" jeligére a kiadóban.

Textil, rövidáru, (kirakatrendezéshez is értő 
segédet azonnal felveszek. Szombaton zárva, 
Fischer Alex, Brad.

Nyelvszakos zsidó egyetemi hallgató közép- 
iskolásokat pót- és felvételi vizsgára előkészí­
tésére, romám, francia és angol nyelvórát 
adna. „Szerényigényü" jeligére a kiadóba.

HFHrPI
VASÁR

tűt OPERA MOZGO MŰSORA;
A kém és a kémnő. Izgalmas kémfflm a 

•világháborúból. Főszerepekben: Erich 
von Stroheim és Edwige Feuillere.

Jön! Premier! Eanfoerfaragő. Boris Karloff.

A MUNKÁS MOZGO MŰSORA;
Ma 3, 6 és 9 órakor kettős műsor:

L £ végzetes gondolázás. Társadalmi 
dráma. Főszerepben: Marcelle ChantaS 
és Paul Bemand. II. A garcía futárja. 
Az évad legnagyobb filmslágere. Fősze­
repben Wallace Beery, Barbara Stannyek 
és John Boles, m. Híradó.

! Bal Sachris előimádkozót keres a nagy- 
i' ünnepekre Záláu ortodox hitközsége. Levelek 
i Színe tár- József elnök címére. Költségét csak 
l a felvett clöimádkozónak téritik meg.

‘j Fehérékszerész segéd, fiatal, ügyes fel- 
• vétetik. Szgál ékszerész Arad, Sir. Emi- 
i nescu 13.

A ROYAL MOZGO MŰSORA;
Két szenzációs film egy betyárért:

L Paul Robeson, a világhírű néger bari­
tonista filmje: A szabadság dala. 
H. Star, és Bran „Vadnyugati őrjárat 
Előtte Híradó és Mária királyné teme­
tne.

A SELECT MOZGÖ MŰSORA;
Preimer: Mindent érted. Főszereplőit: Made­

leine Caroll és Francisc Lederer. Mtieoi 
előtt: Mária királyné temetéséről felvett 
különleges film, mely 350 méter hosszú­
ságban mutatja be a nagy királyné 
utolsó útját.

Hétfőtől:
Premier! Gyilkosság történt. Rendkívül »- 

galmas bűnügyi film. Főszereplők: Ed­
ward G. Robinson és Jane Bryan. A film, 
előtt: Világhiradó.

A CAPITOL MOZGÖ MŰSORA;
Premier! Elssler Fanny. Főszereplők: Lilian 

Harvey és Willy Birgel. Gyönyörű ba­
lett, tánc, revü. A film előtt: Mária 
királyné készült film és Világhiradó.

Hétfőtől:
Preimer! A H-ik rapszódia. Paderewski, 

egyetlen filmje. Műsor előtt: Világhír^ 
adó.

AZ URANIA MOZGÖ MŰSORA;
Az éjféli lovag. Főszereplők: Leslie Howard, 

Bette Davies, Olivia de Hr villa nd.
Hétfőtől:
Elssler Fanny. Lilian Harvey nagyszerű világ­

filmje. Káprázatos balett, tánc!

A THALIA MOZGÖ MŰSORA;
Kettős műsor! Premierek: A tolvaj és sze­

rető (Párizs apacsai). Pierre Blanche? 
nagysikerű filmje. Ezenkívül: Szinee 
Pop eye a kalózok szigetén. Szünet köz­
ben bemutatásra kerül a Láthátajar: 
ember-gépeit.

Elegánsan bútorozott különbé járatú nagy 
napos szoba, fürdőszobahasználattal1, állandó 
bérlőnek kiadó. Baron Pop. 13, ajtó 6.

Egymillió lej tőkével rendelkező, külföldön 
letelepedni szándékozó, üzleti érzékkel birő 
ur, havi hatve cnyoloezer lej jövedelmet hozó, 
rizikómentes vállalatra tehet szert, egy itt 
az országban prosperáló üzemmel (kapcsola­
tosan. Teljes cirnü. részletes leveleket kérjük 
e lap kiadóhivatalához Clujra „Ritka alka­
lom, Arad" jeligére küldeni.

AZ EDISON MOZGÖ MŰSORA;
Szenzációk szenzációja, — a világ legna­
gyobb, legjobb és legszebb filmremeke:

I. Orgona virágzás. Jeanette MocDonald, 
Eddy Nelson. H—HI. Micky Mausok. 
TV. Híradó. Csütörtöktől: Mária királyné 
őfelsége temetése. Jön: John Wayne. 

Hétfőn még vetítjük közkívánatra, az Orgona­
virágzás cirnü csodafilmünket. Jeanette 
MacDonald és Eddy Nelson. Műsoron ki" 
vül: Miária királyné őfelsége temetése ée 
két Miciky Maus. <

Jön: John Wayne.

2 Czur Salom parcella eladó. Értekezni 
Dr Hermann, Str. Iuliu Mjaniu 28.

Nagyon rentábilis, konkurrencia nélküli, 
állami támogatsában részesülő gyárhoz leg­
alább 500.000 lejjel társ kerestetik. Ajánla­
tok „Ritka alkalom" alatt a kiadóba.

Úri családnál keresek teljes ellátást nyol­
cadikos leányomnak, külön szobával, rituális 
konyha nem feltétel. Címeket „Ldceul Re­
gina Maria" jeligére a kiadóba.

Kiadó november 1-re magasföldszinti, uccai 
3 szoba, előszoba, fürdőszobás lakás. Érdek­
lődni Str. Rudeamu 1 (volt Str. iSurda). Ház­
tulajdonosnál.

Közreműködő társat 300—400.000 lejjel' ke­
reskedelmi ügynökséghez keresek. Szakérte­
lem nem szükséges. Uj Kelet fiőkkiadóhiva- 
tala Satu-Maré, T. Drages 14.

VBlanyerőre berendezett „Medikágő“-féle 
vámmaloan minden elfogiadhatő árban eladó. 
Cluj, Str. Märäsesti 73.

Belvárosban iskolák közelében lakó izr* 
uricsalád iskolás fiút teljes ellátásra elfogad, 
'Cim a kiadóban.

Eladó uj üzletberendezés. Érdeklődni a ki­
adóban.

Felhívás a néhai Bródí Ernáiméi nagy káliéi 
főrabbi tanítványaihoz! A folyó hó 6-én el- 
hunyt nagyanultu főrabbi volt tanítványai 
kezdeményezésére létesítve lett egy Chevrs- 
Misnaisz és Sasz. Felhívjuk, hogy a részt- 
Venni akarók beosztás végett jelentkezzenek 
Löwi Adolf, a néhai főrabbi nevelt alrabbi 
fiánál. Az eddigi hírneves jesiva további fenn­
tartásához, amely Lőwi Adolf alrabbi veze­
tése mellett fog működni, önkéntes adomá­
nyokat, valamint a jelentkezéseket Bródí 
Izrael' Satu-Maré, Str. Dúca 3 fogja továb­
bítani.

Kiadó azonnal ra 3 szoba és mellékhelyisé­
gekből álló komfortos lakás, egyik szoba 
különbé járatú, továbbá több 1 szoba móedó- 
val felszerelve, irodának vagy garzon bikád­
nak. Na^iomala Biztositő, Regina Maria 6.
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Az első no, akivel Chanitah megala­
pításának napján beszéltem, középma­
gas erős, 20 ev körülinek látszott. Egy 
szamarat vonszolt maga után, megra­
kodva erősen matracokkal. A meredek 
utón a szamár megnyúlt nyakkal ment 
előre és úgy tűnt, mintha a lány cipel­
né őt terhével együtt. Közelemben 
megállt és megtörülte verejtékes hom­
lokát. „Szamarakat nem szabad huz- 
nr‘ — jegyeztem meg bölcsen — „sza­
marakat hajtani kell“. Szelíden tekin­
tett rám. Kérem, szólt halkan és átad­
ta az ostort „hajtsa Ön a szamarat“. 
Amint az állat megérezte, hogy senki 
sem tartja a kötelet, váratlan gyorsa­
sággal megfordult és lefelé iramodott. 
Mire szerencsésen visszahoztam, virág­
zó thimianok közt ült egy kövön. 
„Sohsem szabad általánosítani“ — 
mondta mintegy magának — „némely 
szamár huzatai akarja magát“.

Megkérdeztem, hogy a tucat nő, aki 
Chanitah telepeseihez tartozik, mit fog 
idefönt csinálni. „Azt, amit mindenütt, 
például főzni és varrni, — itt sokat 
fognak elrongyolni. És a sátrakat 
rendben tartani. És konyhakertet ül­
tetni. — Egyszerűen mindent, amire 
szükség lesz. — Úgy mint mindenütt“. 
„Fegyvertfogni is?“ Gúnyolódó szemei 
komolyan pillantottak fel. Kis szünet 
után felelt: „igen, lőni is. Ha szüksé­
ges lesz, azt is“. — „Hallja-e >— mond­
tam. — meggondolatlanságnak tartom, 
hogy nők is lőttek Chanitahba. Idefönt 
veszélyes a helyzet. Botorság azt hin­

ni, hogy férfiak ne tudnának főzni, 
varrni, konyhakertet ültetni. Férfiak 
milliói tudták négy éven keresztül nél­
külözni a nők segítségét. — Szép volt 
nagyon? — Háború volt“.

— Látja és most nincs háború még 
ha néha lövöldöznek is. És mi lányok 
nem vagyunk amazonok, még ha tu­
dunk is a fegyverrel bánni. És ma min­
denütt veszélyes a helyzet. Olvastam 
Hadassah-nővérekről, akik a legsúlyo­
sabb zavargások idején naponta a je- 
ruzsálemi Övárosba mentek. Itt uj te­
lepet alapítanak. A telepeinken min­
denütt vannak nők, — itt is legyenek. 
Ez nem női ambíció, ennek semmi köze 
az emancipációhoz. Tudjuk azt is, 
hogy a férfiak tudnak, ha kell — maguk 
is főzni, — bár — no ez egy külön feje­
zet. A mi életünk bajtársi alapon áll. 
Természetesen nem hoztak ide asszo­
nyokat gyermekekkel; mi lányok kü­
lönben mindannyian épugy önként jöt­
tünk ide, mint a fiuk, senkit sem kény- 
szeri tettek... Az csak természetes, 
hogy nők is vannak Chanitabban, az 
magától értetődik. Minket is az ho- 
*zott ide, ami a férfiakat, akár köteles­
ségérzetnek, akár kalandvágynak ne­
vezi is. Ha ezt magától nem érti meg, 
ugv nem is fogja senki sem megma­
gyarázhatni... Most tovább kell men­
nünk. Én majd húzom a szamarat, ma­
ga, ha akarja „hajthatja hátulról... a 
fődolog, hogy végre feljuttassam a 
bestiát...“

a távolba. Nagy messzelátót tartott a 
kezében, de alig használta, mialatt 
gyorsan és pontosan diktálta görnyedő 
társának a héber ábécé betűit, aibban a 
sorrendben, ahogy azokat a pici csillo­
gó pontok Haifáról leadták.

Ahogy ez a nő ott állt, telve erővel és 
határozottsággal, norvég-halásznőnek 
tarthatták volna, aki a tengerre te­
kint, amelyen férje, apja, fivére dol­
gozik. Önkéntelenül merül fel a gon­
dolat — milyen nem zsidós típus. De 
Erec Jiszráelben lassan megszokjuk, 
hogy nincs „nemzsidós“ típus.

Bizonyos, hogy az a lány ott az adó­
állomásnál nem tartozik azokhoz a 
nőkhöz, akiknek legfőbb gondjuk, tár­
saiknak még első este forró teát tölte­
ni. Majdnem minden nép hagyományai 
szerint csak akkor alapozták meg iga­
zán az uj otthont, amikor a tűzhely 
mellé telepedhettek. Persze, hogy nem 
olyan poétikus egy tucat petróleumfő­
ző, mint egy nyílt lánggal lobogó tűz­
hely, de aki a vékony — másnap már . 
golyónyomokkal ellepett — bádogfal 
mögül hallotta sistergésüket, az érezte 
— most igazán otthon vagyunk. És 
amikor rövidesen kilóditották a kony­
hából, ahol örvendezni akart a szorgal-

GDYNIA
Amerika Hajóstársaság S. A.

Reedszerss «las- és teherszállítás
BS2LAJEC-AMERIKÁBA és KANADÁBA 
az uj modern „BATORY“ és „PILSUDS- 
KI“ motoros hajótokul Bucurestibői 
NHWYORK-ba, vagy HALIFAX-ba, be­

leértve a vasúti utazást gyorsvonaton, ví­
zumokat, szállodát, ellátást a kikötőkben 

18.000 leitől felfelé.
DEL-AMERIKA Rio de Janeiro. Santos. 
Montevideo, Buenos Aires a kényelmes 
„KOSCIUSKO“ és „PULASKI“ gőzösök­

kel kedvező árak mellett.
PALE SUN A az s/s „POLONIA1 óceán­
járóval, turistaosztály 4.400 lejtől felfelé. 
GDYNIA AMERIKA LINK DE „NAVI­
GATES S. A. Bucuresti, Str. Poincaré 38. 

Telefon 4-22-31.

más munka láttán, akkor megtudta, 
hogy Chanitah „nagy nap“-ja elmúlt 
és, hogy a mindennapi élet megfeleb- 
bezhetetien szabályaival átvette ural­
mát.

„Szakácsnők“ az őrhelyen

Íz első ebéd ChanStán
A lassan növekvő drótsövénnyel kö­

rülvett százméteres négyzetnek, kellős 
közepén áll egy óriási asztal. Mellette 
egy élelmiszerládákból, kenyérzsákok­
ból és vizeshordókból emelkedő nagy 
domb. Az asztal mögött 6—7 nő áll, 
akik az első chanitah-i ebédet készítik 
el Főzni még nem lehet, nincs rá idő, 
azonkívül úgyis kioltaná az erős szél a 
petróleumlángot, amíg a konyhasátor 
nincs felépítve. Csak vajaskenyér lesz, 
hozzá paradicsom, olajbogyó, sajt, na­
rancs. ..Csak“ vajaskenyér. • Összesen 
körülbelül négyszázan vagyunk. Há­
romszázötvenen reggel 4 óta talpon ci- 
peikedtek vagy nehéz munkát végeztek 
ps a levegő maga is étvágygerjesztő 
-defönt. Ha fejenkint átlag három óri- 
a;i dupla kenyérszeletet számítunk, 
ugy ez azt jelenti, hogy 2400 szeletet 
keil vágni és megkenni. Ehhez jönnek 
; paradicsomos és olajbogyós zacskók 
68 a^sajt adagok. Ma délelőtt igaz szen­
vedéllyel munkálkodnak idefönt. De 
tekintetem minduntalan visszatér a

f.

hat-hét nőhöz az árnyas fa alatti asz­
talnál. Kezük alatt ég a munka — fel 
sem pillantanak róla. Akik a nehéz 
vaskarókat fölcipelték, akik a drótsö­
vényen dolgoznak, akik a földet egye­
nesítik az első sátrak számára közben- 
közben körülnézhetnek és láthatják 
munkájuk eredményét. A nagy asztal 
melletti asszonyok nem tehetik ezt. 
Ők csak a kenyeret látják, amelyet 
szelnek, a vajtartót, amelyről az ada­
gokat vagdalják. Chanitah kibújik a 
földből 1— de számukra nem változott 
semmi, mintha Ein Charodban, Kir- 
jath Anawimban vagy bárhol másutt 
állnának a konyhaasztal mellett. És 
ezért gondolom, hogy az ő munkájuk 
a legnehezebb. Lemondást követel, 
amit a többiektől nem kívánnak meg.

És mondjam meg nektek mi volt 
rám Ohamitahban a legmélyebb benyo­
mással? Hogy a hét nő a nagy asztal 
mögött még arra is talált időt, hogy 
papírszalvétába hajtson be minden 
egyes vajaskenyeret.

Morsejelek a napsütésben

Félórával az első korty forró tea 
után esti szemléhez álltak sorba a sza­
kácsnők is, ghaffir-egyenruhában, kö­
penyben, puska és tölténytáskával. Be­
osztották az éjjeli őrséget, amelyben 
Malkah, Jochebed, Pnimah ép úgy sze­
repelt, mint Abraham, Gideon és Smu- 
ei. Bevallom fájdalmasan érintett. A 
kis kövérke Cihává nem is tudja,, hogy 
kissé megvigasztalt, amikor a „pitu- 
rim“ oszolj-paranesszó elhangzása 
után leszedett néhány szál piros virá­
got és bedugta óriási köpenyének leg­
felső gomblyukába. És még, ha tudná 
is, akkor sem értené meg...

*

Köztudomású, hogy Ghanitaht még 
első éjjel megtámadták a terroristák 
és, hogy a vad lövöldözésben egy em­
ber elesett, egy pedig súlyosan megse­
besült. Másnap reggel találkoztam av­
val a lánnyal, akitől megtanultam, 
hogy némely szamarat húzni és nem 
hajtani kell. „.Lövöldözött maga is teg­
nap?“ — kérdeztem. „Nem, a mi őrsé­
günk már le volt váltva és nem kap­
tunk parancsot. Egész idő alatt a sá­
torban feküdtem“. — Megvonaglott a 
szája. „Azt hiszem az még sokkal rosz- 
szabh... Bizony úgy volt“.

Ezen a reggelen csupa komoly arc 
volt körülöttem, de csak egy kétségbe­
esett emberrel találkoztam. Idősebb 
chaverah volt (idősebb? negyven, ta­
lán negyvenöt, — de hatvanasnak lát­
szott), akinek vissza kellett mennie a 
kvrucájába. Volt valami belső baja, éj­

jel súlyos rohama volt. Nem is lett vol­
na szabad őt felküldeni, de nem volt 
szivük elutasítani a jelentkezését, mert 
egyike volt az ország első pionírjainak. 
Mellettem ült a rendőri motorbiciklin, 
kísértük a páncél teherkocsit, amely a 
sebesültet szállította Haifára. Egész 
utón zokogott. Amikor Haifán elkö­
szönt, szólt: „A roham megszűnt, már 
nincsenek fájdalmaim. Oly szívesen 
maradtam volna, de tudom, hogy majd 
újra kezdődik. És odafönt nem szabad 
betegeskedni... nem szabad senkinek 
sem terhére esni...

A timisoarai
nyilvánosságú fiuliceummal és kereskedő- 

mi líceummal kapcsolatos

kóser
Internátusbán

az évi ellátási díj igen mérsékelt mind a 
két, mind a három, vagy a több ágyas 
szobákban lakók részére. A fiulieeum I. o. 
tanulói felvételi vizsgálata szeptember 
2-án, fiú kereskedelmi líceum V. oszt. 
tanulói felvételi vizsgálata, szeptember 5-én 
lesz. Prospektust küld az igazgatóság.

Ainint felkelt a nap berendezték a 
taptáviróállomást. Három heliográf 
tat egymás mellett és amint elegendő 
v°lt a napfény, továbbítottak Naha- 
bahba és az egész öblön át Haifába, 

a technikum tetőzetén volt a test- 
. ^állomás felszerelve. A „leadok“ je* 
tatöségük teljes tudatában voltak. 
a-ami elkülönítő volt körülöttük, ami 
technika területét tőlünk laikusoktól 

i^asztja. Mintha ők lettek volna a 
rn arisztokratái, már csak azért is, 
kftAnem végeztek nehéz fizikai mun- 
r‘p es’ ,mer^ néha, ha nem sütött a 

1 ^ egyáltalában nem volt semmi dol­

guk. De amint keresztül törte egy nap­
sugár a felhőket, nálunk is és a túlsó 
oldalon is felragyogtak a morse ábécé 
jelzései, az arany pontocskák és vona­
lak.

Ehhez a csoporthoz tartozott egy nő 
is. Magas 30 év körüli, sötétkék mun- 
kazubbonyban, fején trópusi sisakkal, 
melyből aláhullottak hosszú, szőke 
hajfonatai. Nem mondhatom, hogy ő 
volt a csoport főnöke, de volt benne 
valami, ami a társai fölé helyezte. Ta­
lán csak az volt az oka, hogy olyan 
magasan állt ott és, hogy acélszürke 
bátor szemei oly merészen tekintettek

Érdekes újítást
vezetett be a Heinrich szappangyár a SENLASLO toalett- és fertőtleníti? szappan 

fogyasztói részére. Ugyanis, aki a Semlaslo-szappant csomagoló papírból 13 darabot ösz- 
szegyüjt, az. bármelyik szappant árusító üzletben teljesen ingyen kap azokért egy darab 
azonos nagyságú Senlaslo-szappant. Ezen újítás által a közönség szélesebb rétegeiben és 
nagyobb mértékben fogják megismerni a ma már nélkülözhetetlen „SenlaBlo - szappant, 
amely amellett hogy egyúttal kellemes illatú piperecikk, több kiváló orvostanár egybe­
hangzó szakvéleménye szerint tökéletesen fertőtlenít és annak használata megvéd a fer­

tőző betegségek ellen. --“**“**—'
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A palesilínaí zsidó társadalom
slruMuráia ‘k'y

Az al£fctó cikk nem a* egét* pMtiiud zsidó táncom »truktorajárol «^J**** 
hTL LeieleatL*A kategoriájárói csupüo: a munkáidról, az ültetvénye 

e társadalom három r rétegeiről. E három társadalmi
>*4<r61 As az ioari moukaad6kjról, vagyis a Jl5,uv B . .. ,

j*—J-* «* jsrs? u, 2tu

homtokterében.

1. a palesztinaf zsidó munkásság
az épülő zsidó Palesztinában fontos fel­

adatot tölt be a mnui/áusság. Munkások alatt 
általában olyan embereket szoktak érteni, 
akik a napi muíikaóérukból élnek. A Palesz­
tinái munkásság azonoan olyan szerepet tőit 
he, mint semmilyen más eiern az országban, 
tulajdonképpen o vezeti magát az országépi- 
téei harcot. Nemcsak a műhelyében vagy az 
épületállványon dolgozik, hanem gazdaság, 
telepeket és kolóniákat épít fel. Ezáltal a 
munkásság elsőrangú nemzeti funkciót tölt 
be. És ez a szerep a munkásság karakterét 
la döntően meghatározza.

A munkásság kötelékébe Palesztinában 
olyan körök is tartoznak, amelyeket más or­
szágokban nem lehetne ehhez a kategóriához 
sorozni. A munkás a történelmi nézőpontból 
szemlélve, a földműves unokája. A ka­
pitalista fejlődés következtében az emberek 
a faluról a városiba költöztek, mert csábítot­
ta okét a magasabb fizetés. A Palesztinái 
munkás ezzel szemben sem a munkásnak a 
gyermeke, sem pedig a föídmürvesé, hanem a 
középpel gár fia. Természetes módon ez a pa­
lesztinéi munkás más középpolgári elemek­
kel is találkozik az országban. Érdeke fűző­
dik ahhoz, hogy a barátját, a „dhavérjáit“, 
aki még az országon kívül tartózkodik, hozzá 
segítse az alíjához. A palesztinéi munkás a 
nép széles tömegeivel sorsközösségben él. Te­
hát ha a palesztinai munkások hegemóniájá­
ról beszélünk, akkor politikailag sohasem le­
het azt a munkást érteni, akit más országok­
ban értenek, amikor a munkásnak politikai 
szerepéről beszélnek. A palesztinai munkás 
nem a saját felszabadításáért és még csak 
nem is osztályának felszabadításáért, hanem 
az egész nemzet megváltásáért küzd. Ezért 
tud hát a palesztinjai munkásság iparosokat 
és földműveseket is szervezetének aktiv tag­
jául negnyemi, mert ezek között az egyéb­
ként szociális struktúrában szögesen ellen­
tétes osztályok között a zsidóság sorsközös­
ség«- tartja a kapcsot. És mert a palesztinai 
munkásság olyan szorosan egybe van forrva 
Erec Jiszraelnek és a galuthnak zsidó töme­
geivel, a palesztinai munkásnak politikailag 
Is aktiv szerepet kell betöltenie a cionizmus­
ban.

Tudjuk, hogy minden normálra mun zás- 
szervezkedésnek két működési területe van. 
Az egyik, amelyen osztályának gazdasági 
helyzetéért küzd és a másik politikai terré­
num, amely a gazdasági helyzet nívójának 
megtartását és annak fokozatos emelését 
törvényhoaásilag is biztosíthatja. A Paleszti­
nái munkásságnál ezt a máso<iik működési 
területet felváltja egy nemzeti jellegű politi­
kai terrénum, ahol nemcsak a munkásság, 
hanem az egész jisuv politikai helyzetének 
megjavításért hurcol. Tehát a palesztinai 
munkásság politikai megnyilatkozása Pa­
lesztinában nem osztályjéliegü és nem inter- 
nac ionál is karakterű, hanem kifejezetten 
nemzeti.

Tudott dolog, hogy a bevándorlás mindig 
olyan országokba áramlik, ahol a bevándorló 
reméli, hogy megélhetési viszonyait és mun­
kafeltételeit meg tudja javítani. A keieteuró- 
pai munkás máskülönben sohasem vándorolt 
volna ki Amerikába. A cionizmusban azon a 
szándékon kívül, hogy a kivándorlás által az 
életfeltételeket megjavítsa, a munkásnál ide­
ális momentumok is nagy szerepet játszot­
tak. De a nagy tömegeknek, mint olyanok­
nak, bizonyos gazdasági garanciákat kellett 
kapniok, máskülönben nem mennek és nem 
is mehetnek egy olyan országba, mint Pa­
lesztina. Tehát a munkaviszonyok megjaví­
tásáért folytatott küzdelemben a palesztinai 
munkásság újabb alija lehetőségét készíti 
elő. A palesztinai munkásság ezzel a zárt so­
rokban végzett cionista teljesítménnyel be­
folyást nyer azokra a körökre is, amelyek 
nem tartoznak közvetlenül hozzá, sőt gpz- 
tályhelyzetüket tekintve, más országokban 
talán a legkifejezettebb műnkásellenes agitá- 
ciót fejtenék ki. Vannak pl. jómódú körök, a- 
melyek bár szervezetileg nem tartoznak a mun­
kássághoz, minden egyes alkalommal a mun­
kássággal együtt szavaznak. A jisuvnak ma 
több, mint 450.000 zsidó lakósa van. Ezek 
közül 100.000 munkás van. És mégis látjuk, 
(hogy a nemzeti intézményeknél a munkásság 
erősebben van képviselve, mint minden mis 
réteg. Ugyanaz áíl a kongresszusi választá­
sokra is.

2. Íz ültetvényesek
Az ültetvényesek Palesztina lakosságának 

ezémszerüleg kis részét képezik. Palesztina 
narancszónája teljesen körülhatárolt terület, 
amelyet nagyobbitani nem igen lehet. Az or­
szágnak csak egy vidéke van, amelyet na­
rancsfákkal be lehet ültetni. A narancszóna 
nagyrészét arabok dolgozzák meg. A na- 
aanesülLelvényesek nem függnek Palesztina 
lakosságától. A termékek, amiket eladásra 
szánnak, nemcsak a palesztinai piacon cse­
rélnek gazdát, hanem legnagyobb része ex­
port céljait szolgát!ja. Általában egy termelő 
nemcsak gazdaságilag, hanem politikailag is 
függ az illető ország liakósságának hangula­
tától. Más a helyzet a narancsultetvényesek- 
nél. ök nincsenek Palesztina lakósságával 
olyan egymásrautalt szoros függőségi vi­
szonyban, mint a többi kategóriák és ezzel 
magyarázható, hogy a narancsültetvényesek 
az országiban egészen különös, sőt különleges 
politikát folytathatnak. A marancsültetvényea 
első jellemvonása az, 'hogy a közvéleménnyel 
ellentétben — nem áll azon az elvi alapon, 
hogy elsősorban zsidókat kell foglalkozhatni, 
hanem arabokat dolgoztatnak és harcol­
ni! k a palesztinjai szervezett zsidó munkásság 
ellen. A palesztinai zavargások és az álta­
lános sztrájk óta a narancs ültetvén yesek is 
kénytelenek voltak nemzeti öntudatra ébredni 
és miután arab munkás nem akart dolgozni, 
Zsidó munkásokat alkalmaztak. A harc Pa- 
Jesztinában még áll, legjobb esetben arról le­
het szó, hogy fegyverszünet vian. Neon lehet 
tudni, hogy a harc befejezése után le fog­
ják-e vonni az ültetvényesek) a jisuv nemzeti 
létének kizárólagos tanulságát: a zsidó mun­
ka elsőbbségét. Vagy pedig, ha el fognak si­
mulni a bajok, ujiból vissza fognak térni a 
megbízhatatlan, de feltétlenül olcsóbb arab 
munkáshoz. ,

Az ültetvényesek politikailag a mandatá- 
rius rezsim megszüntetésének hl vei. Azt 
mondják, hogy az angol mandatárlua politi­

ka a palesztinai gazdaság liátrányára van. 
öt év előtt volt az angol Imperium hires bi­
rodalmi vámkonferenciája Kariad* főr/írrosá- 
toan, Ottavában. Az összes angol domíniumok 
összegyűltek ezen a konferencián és megálla­
podtak egy egységes vámpolitikában, ame­
lyet azonban Palesztinára nem terjesztettek 
ki, éppen mert Palesztina nem dominium, 
hanem mandatárius terület. Ez a vámpoliti­
ka a következőkből áll: ha egy angol domi­
nium — mondjuk Délafrika — áruját Ang­
liába szállítják, úgy ez az áru az ottawai 
konferencia 'határozata értelmében vámmen­
tes. Ha azonban pld. a palesztinai narancsot 
szállítják Angliába, természete sen vámot 
kell fizetni, ami 'az angol kiskereskedelemben 
megdrágítja a narancs árát és ennek követ­
keztében a forgalmat lényegesen csökkenti. 
Palesztina azáltal is hátrányt szenved, hogy 
a mandátum élteimében az ország, mint 
mandatárius terület az úgynevezett ,,nyitott 
ajtó“ vámpolitikáját köteles követni. Ami 
azt jelenti, hogy az összes népszövetségi ál­
lamok Palesztinába vámmentesen tudják oe- 
hozni áruikat, anélkül, hogy Palesztina a ma­
ga részéről ugyanilyen jogokat igényelhetne 
az il/letö országokkal szentben. Ez természe­
tesen rendkívül kedvezőtlen állapot. Ha le­
mérjük az előnyöket és a hátrányokat, azt 
találjuk — mondják a narancsültetvényesek, 
— hogy a legnagyobb hátrány abban van, 
hogy Palesztina nem az angol birodalom 
gyarmata vagy domíniuma. Ha az volna, 
úgy a gyarmati politika elveit vezetnék be, 
ami (ha a nemzeti állam felépítését késleltet­
né vagy tmegakiadályomá is, de a narancs ki­
vitelét feltétlenül kedvezőbb gazdasági felté­
telek mellett biztosítaná. A narancs ültetvé­
nyesek Így bármely pillanatban hajlan­
dók lemondani a mandátumról és Palesztinát 
angol kolóniává változtatni, csakhogy vám­
mentesen szállíthassák a narancsot Angliába. 
Most természetesen lelkes hivei a felosztási

tervnek és az -lymódon létesítendő zsidó ál­
laminak.

A narancsriiibetvényesek másik taktikája 
ugyancsak alkalmas arra, hogy az Aliját 
hátráltassa. Ez a taktika az arab munkások 
foglalkoztatása. Mindenki előtt érthető, anél­
kül, hogy ezt tovább kellene magyarázni, 
hogy ez a politika a zsidó munkások munka- 
lehetőségét kisebbíti és a zsidó munka pozí­
cióját veszélyezteti.

A narancsültetvényesek általános szerveze­
tén (Hitachdut Haikarim) kívül egy másik 
szervezet is van. Ez a nemzeti érzelmű na­
rancsültetvényeseknek a szervezete. ESz a 
szervezet a zsidó munkásság foglalkoztatása 
mellett tör lándzsát. Ezt a szervezetet Sucho- 
wícky magdieli ültetvényes vezeti, akinek 
eddig a Smilansky által vezetett többséggel 
szemben nem sikerült elég eré.yesen és haté­
konyan az uj szervezet prograznmját keresz­
tülvinni.

Az ipari munkaadók csoportjára jellemző, 
hogy ők a zsidó munka alapján állanak. Ez 
nem csupán gazdasági jelenség, hanem azok­
nak az emberekenek a tulajdonságából adó­
dik, akiknek többsége ezt a szociális kategó­
riát képezi. Ezek az emberek nemrég jöttek 
az országba és legtöbbjének cionista múlt áll 
a háta mögött. Gazdaságilag úgy magyaráz­
ható meg ez a jelenség, hogy az ipari mun­
kaadók legnagyobbrésze belföldi piacra van 
ráutalva, ahol a munkásság erős fogyasztó­
nak számit.

A palesztinai ipar nem nehézipar. Csak 
kevés olyan üzem van, ahol európai fogal­
mak szerint a munkások nagy tömegét fog­
lalkoztatja, legnagyobbrészt kisebb műhe­
lyekről van szó. Előfordulnak itt is konflik­
tusok, de általánosságban a kisipari munka­
adók jóbarátságban élnek a munkássággal. 
Az iparnak Palesztinában még olyan jellege 
van, amelyet nyugodtan, lehet chalucinák is 
nevezni. Természetesen itt is fenyegeti az 
arab munkásság dömpingje a zsidó egzisz­
tenciákat, de kézművesség! és ipari munkára 
az arab munkás iáiig jön számításba és a fo­
gyasztási arányszáma sem olyan nagy, hogy 
a palesztinai ipari termelés szempontjáiból 
számbajöhessen, annak dacára, hogy ezen a 
téren is jelentékeny fejlődés észlelhető. Itt 
kell megemlíteni, hogy az ipari munkásság 
meglehetős mértékben meggyorsítja a kolo­
nizáló tempóját az aránylag magas munka­
bér révén. A palesztinai Lptar fejlődését nagy 
mértékben elősegíti a zsidó közvélemény, 
amely a Toceret Haarec fogalmát igyekszik 
népszerűsíteni.

Eladók:
TAKTÁNYOK: 5—-3000 m* űrtartalomig 
ÖNTÖTTVAS-CSÖVEK;: 7“ átmérővel,
karmantyúval
GÁZCSÖVEK; 5“-kg, csőszerelvények,

szelepek, csapatok, toiattyuk, 5“ méterig 
IXEESEI.MOTOR: 200 HP.
GENERATOR, HÁROMFÁZISÚ: 100 K. 

V. A. 220 V. 550 P., 80 K. V. A, 550 V, 
42—50 P.
SZIVATTYÚK: gözszivattyuk, transmisz- 
kziós szivattyú, turborszivattyuk. 

GŐZKAZÁNOK:
Tisctibeinkazánok 250—260 m»j 30—40 
m- túlhevítővel.

GŐZGÉPEK: 160-180, 20, 16, 3 HP. 
VASGERENDÁK: I. U. szögvasak, kü­
lönböző profillal és hosszban 
VASLEMEZEK: 4—12 mm. vastagságban 

és különféle méretekben.
BORDÁS LEMEZEK:
LÉGKOMPRESSZOROK: gőzzel való di­
rekt és transzmisszióval való meghaj­
tásra

AMMOOSriAKKOMPfRESSDROK 260— 
300.000 és 60—70.000 caloria óránkénti 

teljesítménnyel
SZŰRŐ-PRÉSEK: Idilönböző nagyságban, 
hidraulikus és kézi elzárással 
RBCTTFTCATTOS BERENDEZÉS: Hedk- 
mann-colonneval.

OLAJRA FFENAGTÖ: teljes berendezés 
HCXRDŐGYAR: Teljes berendezés, 100— 

300 literes fahordók gyártására. Telje­
sítménye 200 drb. hordó 8 órai munka­
idő mellett. A gépek külön is eladók. 

HÍDMÉRLEG: iparvágány részére, 35
tonnája, öchem/ber easterns, jelző készü­
lékkel.

Érdeklődök közelebbi adatokért

Fanto S.B.R. de Petrol
ORSÓVÁ (jud. Severin) vagy TTTEAGD 

Jud. Bühor) céghez forduljanak.
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Tel-Aviv augusztus, cíejt.
A telavivi Hidásszá kórházban íekszk 

F. M. fiatal chaluc. Transzüvániáfcó: akart 
Palesztinába vándorolni. Miért is állást vá- 
lalt az egyik Constanta és Palesztina között 
közlekedő hajón. Hónapokon keresztül dolgo­
zott rajta, abban a reményben, hogy egyszer 
majd partraszálihat az Erecben, Az nyen 
alkalom azonban igen ritka. Erős az ellen­
őrzés. A büntetés szigora: nemcsak börtön­
büntetés és hazazsuppolás, de annak a ve­
szedelme is, hogy többé soha nem térhet 
vissza Palesztinába. Ezért aztán várnia kel­
lett.

A minapában a hajó újra kikötött Palesz­
tinában. Tel-Aviv fiatal kikötőjében isme­
rőssel találkozott F. M. Megpróbált valami 
tervet kieszelni, hátha most partra szállhat. 
A hajóskapitány azonban személyében fele­
lős azért, hogy személyzete ne kövessen el 
törvényellenességeket idegen kikötőkben. 
Észrevette F. M. szökési szándékát és be­
zárta egy kabinba, arra az időre, mig a hajó 
Tel-Avivbam időzik. Mikor aztán a hajó túl 
volt a veszélyes zónán, F. M.-et kieresztet­
ték.

F. M. a tengerbe ugrik

Nyolc kilométernyire fehérlettek még a 
palesztinai partok. F. M. olyan sokat hallott 
már áldozatosságról az uj ország építéséért, 
hogy ö is vállalkozott egy áldozatra: a ten­
gerbe ugrott, hogy partra úszva érhesse el 
Palesztinát. A palesztinai tengerparton bő­
szek nagyon a tenger hullámai.

Nyolc órán keresztül kellett küzdenie ve­
lük, mig elérte a tengerpartot. Ott pedig ki­
merültén, éhesen összeesett és órákon, ke­
resztül eszméletlenül feküdt.

A beduin táborban

Mikor magához tért, késő estére járt és ő 
ott feküdt magánosán kis, rövid úszónadrág­
ban. A közelben fények csillogtak. Nem 
tudta, hogy az ott Herzlia és hogy a város­
ka környékén sok zsidó kolónia van, ahol vé­
delmet kaphat a zsidó vándor. Elindult, em­
beri lényt keresni, az elhagyatott tengerpar­
ton.

Beduintáborba került. Itt héberül beszél­
tek hozzá, ö azonban a fejét rázta, óvato­
san elhallgatta, hogy tud héberül. Azt mon­
dotta, hogy olasz. Italiano. A beduinok a 
sejk elé vitték. F. M. olvasott keleti arab 
történeteket. A sejk előtt meghajolt és meg­
csókolta a sivatagi törzsfőnök homlokát, ez­
zel jelezvén, hogy oltalmába ajánlja magát.

A sejk oltalmában

A sejk oltalmába vette az idegent. De a 
környék arabjai között már elterjedt a hire, 
hogy meztelen ,,jahud“ került a beduinok 
fogságába. A mufti egyik terrorcsapata ha­
tolt be a táborba és magának követelte a 
foglyot. A sejk azonban állta a fogadalmat. 
A sejk nem adja ki az idegent, ha az oltal­
mába ajánlotta magát. Pláne, hogy az ide­
gen súlyosan beteg, lázasan, valamely érthe­
tetlen európai nyelven zagyvái álmában. A 
puszta beduinjai nem értik ilyesmiben a 
tréfát. Még (harcba is szálltak volna a ter­
roristákkal, a furcstanyelvü, meztelen idegen 
szabadságáért.

A terroristák elhagyták a beduintábort, 
mert úgy látszik, ezt a fogadalmat még ők is 
tiszteletben tartják. Es F. Ml tovább vizio­
nálhatott lázsál mában az egyik .beduin sátor 
gyékényén. De reggelre virradva valamit 
kellett tenni a menekülttel. A sejk parancsá­
ra értesítették a herzliai rendőrséget. És a 
rendőrség kiszállt a táborba, átvette a nagy­
beteg foglyot. Illegális bevándorló. Előbb 
Herzüába vitték, ahol kissé magához tért és 
igazolta személyazonosságát.

Az orvos megállapította, hogy az úszástól 
és a megerőltetéstől tüdőgyulladást kapott. 
Behozták Tel-Avivlba, ahol a Hadassza egyik 
ágyán még mindig súlyos, de már nem élet- 
veszélyes állapotban fekszik. Az életnek meg 
fogják menteni. De vájjon Palesztina számá­
ra megmentik-e ? Most próbálkoznak vele, 
hátha sikerül, kauciót letéve pár hónapig 
biztosítani a benttartózkodását. És aztán 
talán itt is maradihat, az országban, amely­
ért alaposan megszenvedett.

Mert ilyen cudarul rossz ez a korszak, 
amikor olyan nagyon nehéz egy zsidónak 
még a hazatérés Is...

Barzilav István.
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orvos már 
hogy nem i 
misztérium 
hatállyal ] 
intézkedett 
érdekelt : 
egyébként 
lomáik me 
a 'közígaz^ 
lebbezést 
lebbezés 
ős addig e 
Különösen 
®ki közís 
tevékeny sí 
mendelkezil 
irtotta fi



TS 14.

‘0**11 hal
felmalt

, ibetegsépteSl 
pasaknál 
kmölő' Megcih*. 1

Stiücvéiemécyj
JJLLL.

,//

rzeáf.a
gusztus eleje, 
foan fekszik 

iáiból akart 
lis állást vál- 
psztina között 
resztül dolgo 
|hogy egyszer 

Az ilyen 
Irös az ellen- 
ficsak börtön- 
annak a vé­

nem térhet 
h várnia kel-

pötött Palesz- 
töjé-ben. isme- 
róbált valami 
írtra szállhat, 
jiélyében fele­

kövessen el 
kikötőkben. 

Békát és be- 
?, mig a hajó 

a hajó túl 
|et kieresztet-

ingerbe ugrik

lettek még a 
sokat hallott 
ig építéséért, 
itra: a ten- 

ra. érhesse el 
erparton bő-

küzdenie ve- 
|Ott pedig ki­

órákon ke­

lőin táborban

I
B4're járt és ő 

uszónadrag­
gtak. Nem 
gy a város­
án, ahol vé- 
lindult, em- 
; tengerpar-

erül beszél- 
Lzta. övato- 
. Azt mon- 
beduinok a 
keleti arab 
olt és meg- 
•mlokát, ez- 
nlja magát.

oltalmában

•ént. De a 
jedt a hire, 
a beduinok 

isapata ha­
követelte a 
fogadalmat. 
ia az oltal- 
>gy az ide- 
mely érthe- 
Llmában. A 
yesmiben a 
olna a ter­
eién idegen

eduintábort,
még ők is 

vább vizio- 
eduin sátor 
a valamit 
k parancsá- 
séget. És a 
tte a nagy- 
rló. Előbb 
hoz tért és

ly az úszástól 
kiadást kapott, 
[adassza egyik 
pár nem élet- 
k életnek meg
Latina számá­
éi koznak vele, 
k pár hónapig1 
Bt. fis aztán 
k-gban, amely-

t a korszak, 
egy zsidónak

przilay István»
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WBEW
Olvasóinkhoz. Tekintettel arra, hogy az 

,^n május 1-e vasárnapra esett és így a 
-yoindai munkásság egy ünnepnaptól elesett,
„ Nyomdaipari Munkaadók és a Grafikai 
Munkások Szövetségei közös bizottsága 
^gusztus 15-ét, hétfőt árszabályszerü köte- 
]ezö ünnepnappá jelölte ki. Emiatt hétfőn az 
feszes nyomdákban szünetelni fog a munka 

I ég a többi lapokkal együtt az Uj Kelet sem 
jelenhetik meg. Lapunk legközelebbi száma 
szerdán a rendes időben jelenik meg.

_ Augusztus 20-íkán fizetik a fizetéseket 
, nyugdijakat. Bucurestiböl jelentik: Ma Ír­

ták aiá az augusztus havi fizetési és nyug- 
drilletmények kiutalására vonatkozó királyi 
kéziratot A kiutalt összeg 1 milliárd 278 
millió 870 ezer lejt tesz ki. A kifizetések 
augusztus 20-án kezdődnek meg.

_ Betiltják a tengeri kivitelét. Bucures-
tiböl jelenük: A kormány gazdasági bizott­
sága tegnap ülést tartott ülése után a kővet­
kező közleményt adta ki: Tekintettel a ten- 
~eri termái kilátásaira, elhatározást nyert 

ezen termék kivitelének betiltása. A tengeri 
' kivitel a jövőben minden korlátozás nélkül 
szabadon eszközölhető a szabaddevizáju or­
szágokba és kliring utján az erósdevizáju 
államokba a gabonakiviteli bizottság előzetes 
kötelező értesítése mellett. A valutamegszo- 
ntásoknt alkalmazó országokba a kivitel csak 
a fenti bizottság által kiadott engedélyyel 
végezhető. *

KI lesz a strand szépe?
Hol fordul meg egyszerre annyi szép 

asszony, mint a fürdőszezón alatt a stran­
don, kurszalónban, vagy a sétatereken ? 
Mindenkinek rajtuk a szeme, már a leg­
kisebb hiba is felkelti mások kritizáló 
ösztönét. Nem az fogja azonban a legna­
gyobb tetszést aratni, kinek telt pénztár­
cája lehetővé teszi, hogy a legraffináltabb, 
legelegánsabb toiletteket szerezhesse be. 
Azt fogja mindenki a legelragadóbbnak 
találni, ki a tüzelő nap és más káros be­
folyás dacára érti a módját, hogy gyönyö­
rű bőrének ápoltságát és üdeségét meg­
őrizze. írigykedés nélkül, egyhangúan ne­
ki fogja mindenki ítélni a szépségverseny 
nagy diját. Ápolja ezért bőrét napégés 
és más káros befolyások ellen a tiszta 
tejből előállított Milkudenn-Milchfett- 
créme-vel, mely szépít, fiatalít és<—győz!

_ öt timisoarai orvos diplomáját meg-
scmmLsiiette a mini? stérium. Timisoaráról je­
lentik: Az orvosi és gyógyszerészeti diplo­
mák felülvizsgálását egyre fokozottabb tem­
póban folytatja a közegészségügyi miniszté­
rium külön bizottsága- A timisoarai orvos- 
kamara területén élő orvosok és gyógyszeré­
szek annak idején együttesen, az orvos- 
kamara révén juttatták el Bucurestibe iga­
zoló irataikat és azóta, hónapok elteltével, 
érthető idegességgel várták a bizottság dön­
tését. A napokban megérkezett Timisoarara 
a minisztérium első leirata az orvosi diplo­
mák ügyében és közölte &z illetékes városi 
hatóságokkal, hogy Timis oar an öt orvos dip­
lomáját semmisítette meg, illetve megvonta 
tőlük a működési (libera practica) jogot. Az 
öt orvos közül kettő román, kettő zsidó és 
az ötödik sváb. Érdekes, hogy az egyik ro­
mán orvos érveken át közszolgálatot teljesí­
tett és nemrégen vonult nyugalomba, mig a 
másik neves 'belgyógyász és széleskörű prak- 
szissal rendelkezik. Az egyik zsidó orvos 
már évekkel ezelőtt meghalt és igy nyilván 
tévedésből, az iratok benyújtásának hiányá­
ban vonták meg tőle a „működési jogot". A 
másik zsidó orvos egyike Timisoarán a leg­
kitűnőbb fogspecialistáknak és betegei 
őszinte sajnálkozással vették tudomásul, hogy 
ezentúl nem folytathat gyakorlatot. A mi­
nisztérium döntését ugyanis birtokon belül, 
azonnal végrehajtják. A városi tiszti fő­
orvos már közölte is az érdekelt orvosokkal, 
hogy nem folytathatnak gyakorlatot és a mi­
nisztérium rendelkezései értelmében azonnali 
hatállyal lezárta rendelőiül et, egyben pedig 
intézkedett a dmtáblák eltávolításáról is. Az 
érdekelt négy timisoarai orvos, akikkel 
egyébként még hivatalosan nem közölték dip­
lomáik megsemmisítésének jogi indokolását, 
a közigazgatási bírósághoz nyújthat be fel­
lebbezést a minisztérium döntése ellen. A fel­
lebbezés ügye azonban hónapokig eltarthat 
és addig egyikük sem folytathat gyakorlatot. 
Különösen súlyos a zsidó fogorvos helyezete, 
khi közismert jótékonysági és emberbaráti 
tevékenysége miatt semmiféle vagyonnal nem 
rendelkezik és kizárólag a napi prakszisból 
irtotta fenn magát.

— Kártya és történelem. A kártyáknak 
nyomát —— mint az a rendelkezésre álló ada­
tokból megállapítható — a XHI. században 
már Olaszországban .megtalálhatjuk. Fran­
cia utazók nyomán tJofcguerre abbé megírja, 
hogy ezeken a kártyákon egy pápa, ogy csá­
szár és négy fejedelem, alakja veit látható; 
Ezek címereinek színe volt a kártyák színe. 
Olaszországból azután legelőször t'ranciaor- 
szágba terjedt el a kártya. 1390-ben a gyen­
geelméjű VI. Károly mulatt.itására készítet­
tek kártyákat, amelyeknek alakjai már ek­
kor történelmi személyek voltak. Ez a szokás 
később is megmaradt. A treff királynő neve 
Angina volt, a latin regina (királyné) szó 
változata. Ez a királyné VII. Károly felesé­
gének, Anjou Máriának arcmása volt és 
Jacquemanin Gringonneur, korának legjele­
sebb mestere, festette. A káró dámát Rachel- 
nek nevezték Soréi Ágnesről, akinek a ki­
rály adta ezt a becenevet. A pikk dáma Pal­
las volt és az orkansi szüzet ábrázolta. A 
kör dáma Isabeau királynét ábrázolta és Ju­
dith volt a neve. A pikk király VH. Károly 
királyt ábrázolta, továbbá Lahire és Hector, 
VH. Károly vitéz hadvezérei voltak, ök kép­
viselték a kártyákon a nemességet. A többi 
kártyák katonákat ábrázoltak. A kártyák 
színei is katonai vonatkozásnak voltak. A 
szív: bátorságot, a pikk és káró különféle 
fegyvernemeket jelentettek. Az „ász" — 
eredetileg régi római pénz (as) neve — a 
katonai kincstárt jelentette és innen is szár­
mazott nagy értéke.

— Székelési zavaroknál és az ezekkel járó 
általános rosszullétnél a rendkívül enyhén 
ható természetes „Ferenc József“ keserüviz
— reggel felkeléskor egy pohárral hévévé — 
a gyomorbélcsatoma tartalmát gyorsan ki­
üríti, a puffadtságot csakhamar csökkenti, 
az emésztést és a vérkeringést előmozdítja s 
tartós megkönnyebbülést szerez. Kérdezze 
meg orvosát.

I

KOMOLY PROBLÉMA -
KOMOLY MEGOLDÁSA

Trflysin tudományos készít­
mény. Eltávolítja a korpát 
és megerősíti a hajhagymá 
kot, miáltal Trilysin mega 
kadályozza a kopaszságot

Használjon napontaTrilysint.
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TUDÓ MÁN YOÍ

— Calinesca forradalmi újításai a tansze­
mélyzet áthelyezésének terén. Bucurestiböl 
jelentik: A Timpul megállapítja, hogy Ca- 
■lineacu nemzeti nevelésügyi miniszter forra­
dalmi újítást vezetett be, megszüntette a 
tanerők áthelyezésének titkos indokolását. A 
jövőben az áthelyezésekkel együtt nyilvános­
ságra hozzák azok indokolását is. A minisz­
ter reméli, hogy a példát a többi miniszté­
riumok is követni fogják.

— Olajról Cernáutiba eg)- és egynegyedóra, 
Budapestre 2 óra 10 perc alatt. Már juniua 
15. óta közlekedik a Cernáuti—Cluj—Arad 
vonalon a Dragon kétmotoros repülőgép, 
amely szenzációs előnyöket nyújt a közönség­
nek. A géppel Clujrói Cernáutiba egy- óra 
15 perc alatt. Budapesti-e 2 óra 10 perc alatt 
lehet repülni.

— Büntet a belügyminiszter. Bucurestiböl 
jelentik: A belügyminiszter több közigazga­
tási tisztviselőt súlyos fegyelmi büntetéssel 
sújtott. így többek között arra kötelezte 
Anghelina Iosif volt ssgai aradmegyei £ö

— Megölte á villanyáram a vigyázatlan 
tanoncot. Tegnap este nyolc órakor halálos- 
végű szerencsétlenség történt Túrák Kálmán 
helybeli géplakatosmester Calea Tralan 17. 
szám alatti műhelyében. Lörinczi György 16 
éves merai illetőségű mechanikus inas egyik 
villamosgépen dolgozott, közben vigyázatla­
nul hozzáért a magasfeszültségű vezetékhez 
és az áram halálra sújtotta. Mire rátaláltak, 
a szerencsétlen fiú szénnéégett. Dr. Cana, a 
kihívott mentőorvos már c?ak a beállott ha­
lált állapíthatta meg. Pop Jaco.5 szolgálatos 
rendőrtiszt megállapításai szerint, a szeren­
csétlenségért senkit sem terhel felelősség.

Thalia Mozgó I
Vasárnaptól kettős premier!

I.

Á tolvaj és szerető
(Párizs apacsai)

Fősz.: PIERRE BRANCHE».

n.
Színes Popeye

a kalózok szigetén
Szünet közben bemutatásra kerül a 

LÁTHATATLAN EMBER-GÉPEZET. 
Rendes mozihelyárak!

_ Elmozdítottak egy törvényszéki elnököt, 
aki öt évig a lakásán tartott egy aktacsomót. 
Bucurestiböl jelentik: Iamandi igazságügy - 
miniszter súlyos hivatali mulasztások miatt 
felfüggesztette állásától loan Cioceanu hoi- 
tini törvényszéki elnököt. A felfüggesztést 

Angocin vw. M6ai ~ elrendelő iga^ágügymmisztériumi határozat
ezolgabirót, hogy Mladin Sever szolgabirőval I megállapítja, hogy a törvényszéki elnök egy 
oo-.hí++ ovid. i^i hiínvzd Kfew.ep-et fize.ssenek ! nagyobbszabásu sikkasztási ügy iratcsom

Láiigész és éleikor
A Harvard-egy etemen állandó vita 

folyt arról, melyik a legkedvezőbb idő­
pont, hogy7 a nagyalkotók legszebb mun­
káikat létrehozzák. Stoeff tanár most 
összeállította azoknak a férfiaknak sorát, 
akik élemedett korukban alkották leg­
szebb munkáikat. Stoeff előadása után 
beszüntették az évek óta tartó nagy vi­
tát, még pedig az öregek javára. Néhány 
adat Stoeff felsorolásából: Mascagni túl 
volt a negyvenötön, amikor a Parasztbe­
csületet komponálta. 71 éves korában irta 
a Nero cirnü operát, melynek művészi ki­
vitelezését példaképpen állítják minden
muzsikus elé. __ Verdi 74 éves korában
irta az Otbellót, 80 éves korában a Fall- 
staffot és 86 éves korában a világ leg­
szebb Ave Máriáját. — Goethe 80 éves 
korában fejezte be a Faustot. — Tizian 
98 éves korában festette meg a lepantói 
ütközet című óriás vásznát. — Shaw 30 
éves korában még teljesen ismeretlen volt 
s az ezt megelőző tiz évben összesen sem 
tudott 5 fontot megkeresni írásaival. — 
Ford. az emtógyáros üzlete tulajdonkép­
pen 60 éves korában kezdett felvirágozni.
__ Pirandello hatvan éves korában még
sehol sem volt, 77 éves korában^ érte el 
legnagyobb sikerét. -— Wells 69 éves &o- 

! rában alkotta legnagyobb müvét, az „Ön­
életrajzi kísérletet“ és Defoe Daniel, bat- 

j vanéves volt, amikor Robinsonját megir- 
j ta. Végül HLidsnburg 61 éves korában 
I aratta a tannenibergi győzelmet, minden 

idők legnagyobb hadisikerét.
Ily nagyságok felvonultatása után sen­

ki sem csodálkozik azon, hogy Stoeff is 
fényesen megnyerte a maga csatáját.

együtt 9714 lej hiányzó összeget fizessenek 
be Saga község pénztárába. Hasonló bünte­
tést kapott Stefanescu Florian halmagiuí 
szolgabirő. Ugyanakkor fegyelmi utón a kö­
vetkező körjegyzőket helyezték rendelkezési 
állományba: Foaerstan Coloman Mesteacan 
(Cluj-megye) közokira4hamisítás és Guga 
Sabin Lávada (Hunedoara-megye) meg nem 

I engedett mozgalomban való részvétel miatt.
— Vasárnap a fodrász- és borbélyüzletek 

‘ nyitni kötelesek. Dr Horvat rendörkvesztor 
I tegnap magához kérette a sajtó képviselőit, 

akiket felkért annak közlésére, hogy a Moni­
torul öficialban megjelent legújabb törvény- 
rendelet a többek között a .kővetkezőket írja 
elő: A fodrász- és borbélyüzletei- vasárnapo­
kon és ünnepnapokon déli 12 óráig nyitva 

I tartom kötelesek. Ezzel szemben hétfőn és 
I ünnepet követő napon az üzletek szintén 12 

óráig zárva tartandó!;. A rendörkvesztor nyo­
matékosan felhívja az érdekeltek figyelmét 
a törvényrendelet szigorú betartására, mert 
ellenkező esetben a törvény idevonatkozó sza­
kaszát alkalmazzák a kihágókkal szemben.

__________ sikkasztási ügy iratcsomó-
ját° öt éven át lakásán tartotta. Felfüggesz­
tette továbbá az igazságügyminiszter állásá­
tól August Ottelreith cernáuti közjegyzőt is, 
aki ellen az a súlyos gyanú merült fel, hogy 
csalásokat és sikkasztásokat követett el.

Crnnocare
Societatea Sportivä „Kaggibbor" Cluj, 

prin prezenta invitá pe membrii sái la 
adnnarea generaíá extraordinary 

ce va avea loc la 15. August 1938, orele 21 
seara, in localul íáocíetá^ii din Cluj, Str. 
Stroescu Nr. 7/b, cu urmátoarea ordine de
zi:

1. Modificarea actului constitutiv al so- 
cietá^ii.

2. Modificarea statutelor socitá^iL 
ss. Dr. Hermann Lndork

presedinte.
ss. Schwartz Harcon 

secretar general.

mg*»--#**
fő-__ Néliai Goldberger Farkas huedini

rabbi halálának évfordulója f. hó 18-án 
I lesz megtartva Weisz Sámuel, egy. elnök.

__ Orvosi hír. Dr. Herskovits Lajos fog­
orvos Reg. Ferdinand 121, szabadságáról 
hazaérkezett, rendelését újból megkezdte.

__ Egész sor lengyel lapot tiltottak ki
Danzigból. Varsóból jelentik: Hét lengyel la­
pot, köztük az Hlustrowanny Kuvjert és a 
Goniecet, Mtiltották hat hónapra Danzigból.

ZTAgyvérzésre hajlamos idősebb emberek­
nél, akiknél igen fontos, hogy erőlködés nél­
kül mindennap könnyű béltirülésük legyen, 
a természetes „Ferenc József“ keserüviz 
reggel éhgyomorra egy kis pohárral hévévé
__ sok esetben a lehető legjobb szolgálatot
teszi. Kérdezze meg orvosát

SCHWARTZ MENYHfiRTNÉ orfch. zsidó

Leánynevelő Intézete —
internátusa

felvesz növendékeiket 1938—39. tanévre. Évtizedes tapasztalat! Ideális központi 
fekvés. Minden iskolához közel. Tökéletes tanárnői felügyelet Zene. Idegen nyel­
vek Prospektus. Referenciákkal az oradeai orth. zsidó leánygimnázium igazgató­
ága szolgál. Az intézet székhelye ORADEA Str. Ep. Ciorogariu 8. Telefon 12-11.

Praktikus továbbképző

kereskedelmi tanfolyam
«z orth. zsidó leánygimnáziumban. Cl újon felvilágosítással szolgál: Frei igazgató

ur a neológ iskolában.

__ Elitéit timisoarai vasgárdisták. Timi-
soararól jelentik: A timisoarai állambizton­
sági hivatal még hónappokkal ezelöt tiltott 
vasgárdista szervezkedést lepezett le. A szer­
vezkedés vezetőit elfogták és a katonai tör­
vényszék elé állították, amely hosszabb sza­
badságvesztésre ítélte őket. Büntetésük ki­
töltése után a hatóságok kényszerlakhelyet 
jelöltek ki számukra és azóta ott tartózkod­
nak. Az ügynek még több vádlottja volt, 
sitiknek ügyében még nem tartott tárgyalást 
a katonai törvényszék. Közülük kettőnek az 
ügye most került a katonai törvényszék elé, 
hávszerint Dubovan Meise és Tomiéi Con­
stantin fiatalembereké, akik annak idején 
szintén résztvettek a vas gárdista szervezke­
désben. A katonai törvényszék előtt a két 
vádlott ártatlanságát hangoztatta és felmen­
tő Ítéletet kért, a királyi vádbiztos azonban 
áz állam biztonsága érdekében példás bün­
tetés kiszabását kérte. A katonai törvény­
szék rövid tárgyalás után Dubovant és Tomi- 
ciot fejenként hathavi börtönbüntetésre és 
5000 lej pénzbírságra ítélte, egyben pedig 

I politikai jogaikat három évi időtartamra fel- 
I függesztette. Az elitéit vasgárdisták nyom- 
i ban megkezdték büntetésük kitöltését a ti- 
í misoarai katonai fogházban.
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A királyi helytartók ma délben le­
tették az esküt az uralkodó kezébe
Ünnepélyes keretek közölt ment végbe az uj közigazgatási törvény szentesítése és a helytartók 
kinevezése. Hanzu tábornok lett a elnji helytartó, 1 ielor Bodor közigazgatási vezéríelügyelo

az államtitkár
Vorbrachner katolikus püspök letette az esküt

Bucuresti, augusztus 13. Károly király 
őfelsége ma délben félegy órakor a királyi 
palota tróntermében rendkívül ünnepélyes 
keretek között szentesítette az uj közigaz­
gatási reformot bevezető rendelettör­
vényt. Az aktuson megjelentek a kor­
mány összes tagjai, élükön Miron Cristea 
pátriárka miniszterelnökkel. A miniszte­
rek és alminiszterek a trónról jobbra he­
lyezkedtek el. Mellettük foglaltak helyet a 
közigazgatási törvényt kidolgozó bizott­
ság tagjai: Rarinescu, Mierlescu és I. G. 
Vantu professzorok, valamint két királyi 
tanácsos: Gheorghe Totarescu és Balif 
tábornok. A trónustól balra sorakoztak 
fel a királyi udvartartás polgári és kato­
nai tagjai, élükön Urdereanu udvari mi­
niszterrel.

A király szentesíti a közigazgatási 
reformot

Pontosan délben félegy órakor három 
botütéssel jelezte a szertartásmester az 
uralkodó érkezését, ’“őfelsége fehér nyári 
ruhában jelent meg a trónteremben, köny 
nyedén meghajolt a jelenlevők felé, majd 
felment a trón lépcsőjére és onnan hall­
gatta meg Armand Calinescu belügymi­
niszter jelentését, aki felolvasta a köz- 
igazgatási törvény szentesítéséről szóló 
királyi kéziratot. Az uralkodó a kézirat 
felolvasása után leszállt a trón lépcsőjé­
ről és az ott elhelyezett asztalon aláírta 
a dekrtétumot.

EZjután iGalinescu belügyminiszter fel­
olvasta a királyi dekrétumot, amely az uj 
közigazgatási törvény által létesített tiz 
tartomány királyi helytartóinak kinevezé­
séről intézkedik. Eszerint az uralkodó hat 
évi időtartalomra .a következő helytartó­
kat nevezte ki:

A tiz tartományi helytartó
Somes tartomány, cluji központtal: 

Hanzu nyugalmazott hadtest tábornok, a 
cluji hatodik hadtest volt parancsnoka.

Alba-Iulia Danila Pap nyugalmazott 
hadosztály tábornok.

Olt-tartomány, Craiova központtal: Ro­
mulus Soarisoreanu nyugalmazott hadosz­
tály tábornok.

Timis tartomány, Timisoarai székhely- 
lyel: Dinu Simian, eddigi igazságügyi ál­
lamtitkár. '

Suceava tartomány cernauti székhely­
nél: George Alexianu, a cernauti egyetem 
professzora.

Bucegi tartomány, székelye Bucuresti: 
Alexandru Gane, a törényhozó tanács volt 
elnöke.

Prut tartomány iasi székhellyel: Mihai 
Negruzi tartalékos tábornok.

DunOrea tartomány gtalati székhellyel: 
Victor Cadere egyetemi tanár, volt bel­
ügyi államtitkár.

Marea (a tenger) tartomány Constan­
tái székhellyel: Nicolae Ottescu.

A királyi helytartók leteszik az es­
küt

A kézirat felolvasása után a tartomá­
nyok királyi helytartói felsorakoztak a 
trónus előtt és letették az esküt az ural­
kodó kezébe, majd papi áldásban részesül­
tek. A közigazgatási reformot szentesítő

YégyárasilásnatíBR
önköltségi áron aM vásárolhat: ebédlő- 
szervizet, tea- és raokiktaszervizet, nippet, 
kristályt, evőeszközt, szőnyeget, képet és 
képkeretet. ,,PAX“ Onj, Calea Marechaf 
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kéziratot ezután Miron patariarka mi­
niszterelnök és Calinescu belügyminiszter 
is aláírta, majd az uralkodó sorra kezet 
fogott a helytartókkal, sikeres működést 
kívánt nekik és elbeszélgetett a jelenlé­
vőkkel.

Kik a tartományi államtitkárok 
Ugyancsak ma irta alá az uralkodó a 

királyi kéziratot, amely a miniszteri rang­
ban lévő tartományi helytartók mellé ál­
lamtitkárokat nevez ki. A cluji központ­
tal működő somesi tartomány államtitká­
ra Victor Hodor közig, főfelügyelő lett, a 
közigazgatási kérdések egyik legalapo­
sabb ismerője, aki már betöltötte volt, 
általános megelégedésre, a tartományi ál­
lamtitkári méltóságot. A buceci tarto­
mány államtitkára Paul Goma közigazga­
tási felügyelő lett, mig a pruti tartomány 
hoz Constantin Rascanu közigazgatási fel­
ügyelőt, Marea tartományhoz Nicolae Ra- 
dulescu közigazgatási főfelügyelőt, Olt 
tartományhoz Ilié GQnescu közigazgatási 
felügyelőt, Alba-Iulia tartományhoz Pét­
re Rosca közigazgatási felügyelőt, Duna- 
rea tartományhoz Mihai Miloteanu köz- 
igazgatási bírósági tanácsost, Timis tar­
tományhoz Gheorghe Ciupe timisoarai 
közigazgatási bírósági tanácsost, Suceava 
tartományba Emanoil Cercovschi cernau­
ti közigazgatási bírósági tanácsost. Ifi/st-

ru tartományba Gheorghe Glod igaz^ág- 
tigymfoisztériumi felügyelőt nevezték ki.

Az ünnepélyes aktus után dr. Vorbuch- 
ner Adolf albaiuliai katholikus püspök es­
kütételére került sor, aki gróf Majláth 
Gusztáv Károly eddigi püspököt váltotta 
fel. Az eskütételnél jelen volt dr. Kászo- 
nyi Alajos pápai prelátus és Schubert ka­
nonok, a bucuresti Szent József templom 
lelkésze is.

Vorbuchner püspök elmondotta az ün­
nepélyes eskümintát, majd beszédet inté­
zett az uralkodóhoz, amelynek során el­
mondotta, hogy két évvel ezelőtt jelent 
meg először őfelsége színe előtt. A hely­
zet akkor is zavaros volt már az eszmék 
világában. A káosz azóta súlyosbodott, a 
testvér nem értette már meg a testvért, 
mig végül is az uralkodó energikus és ha­
tározott közbelépése rendet teremtett, 
visszaadva a szavak pontos értelmét, hely­
re állítva a rendet, nyugalmat és a békét.

Vorbuchner ezután hangsúlyozta, hogy 
teljes erejével és maradéktalan hűséggel 
kivan a katholikus egyház élén őfelsége 
szolgálatába állni.

Az uralkodó válaszában rámutatott ar­
ra, hogy az egyház szerepe és küldetése 
az, hogy békét hozzon a románok és a 
tsetvérek közé. Végül Isten áldását kér­
te a püspök munkájára.

Harmincnégy Locsmaengedélyi 
vontak be Satmar megyében

Sat'omare, augusztus 13. (Az Uj Kelet 
tud.) A vármegye területén 34 kocsmá- 
rosnak bevonták az italmérés engedélyét 
azon indokolással, hogy helyiségük nem 
felel meg az egészségügyi kötelmények- 
nek. A 34 közül 31 zsidó. A rendelet ér­

telmében szeptember 1-én be kell zárnick 
italmérésüket. Érdekes egyébként, hogy 
az uj törvény értelmében október 1-én 
amúgy is lejárt volna italmérési engedé­
lyük érvénye.

Angol és francia lapok szerint 
katonai diktátora kivetkőzhetik

Csehországban
a cseh katonatisztek harcos nyilatkozata miatt

Runciman lord állítólag a cseh-orosz szerződés meg-
lazitásán fáradozik

London, augusztus 13. Beszámoltunk arról, 
hogy a cseh katonatisztek drámai hangú 
nyilatkozatban szálltak síkra az ország szu- 
verénitásáért. Hála a német agitádónak, ez 
a nyilatkozat ma már óriási problémává 
dagadt.

Egyes londoni körök a nyilatkozat miatt a 
Hcdzsa kormány bukásával is számolnak és 
azt hiszik, hogy katonai diktatúra veheti át 
a jelenlegi kormány helyét. A Daily Mail azt 
írja többek között, hogy a cseh hadsereg a 
politikai viták során eddig háttárben ma­
radt, de mindig nyilvánvaló volt, hogy a cseh 
szélsőséges nacionalizmus az erőskéz politi­
káját támogatja a kisebbségek ellen.

Berlin, augusztus 13. A német sajtó a cseh 
katonatisztek szövetségének nyilatkozatát 
nyílt kihívásnak tartja. A Berliner Lokalan­
zeiger például azt hangoztatja, hogy még a 
cseh kormány is tiltakozik a nyilatkozat el­

len. A lap felteszi a kérdést, hogy milyen 
eredmény várható a Hodzsa-Runciman tár­
gyalásoktól, ha a katonatisztek elgáncsolják 
a békés megegyezés útját.

Franciaország is cseh katonai dik­
tatúrával számol?

Párizs, augusztus 13. Egyes francia politi­
kai körökben szintén «kényelmetlen hatást 
váltott ki a nagy pert felvert nyilatkozat. A 
francia sajtó tudni véli, hogy a nyilatkozatot 
tulajdonképpen a tartalékos tisztek szövet­
sége adta ki és annak szelleme távol áll a 
tényleges tisztikar álláspontjától. Az Oeuvre 
szerint a nyilatkozatnak igen súlyos követ­
kezményei lehetnek. Hasonlóképpen tudni véli 
a lap, hogy Prágában komolyan emlegetik a 
katonai diktatúra lehetőségét. Európai poli­
tikai körökben nagy feltűnést keltett a prá- 

! gai Bohemianak az a hire, hogy a cseh leg­

főbb államvédelmi tanácsot keddre összahiv 
ták.

Runciman meg akarja latit „t 
a cseh-orosz viszonyt 

Prága, augusztus 13. Úgy a baloldal^' 
mint a jobboldalnak az az egyöntetű véle, 
nye, hogy Runciman kísérletet tesz a cseh- 
orosz viszony megl-azitására. A baloldal he­
vesen tiltakozik a lord kísérlete ellen éa -• 
hangoztatja, hogy Runciman már elhelj 
aknáit a terv keresztülvitele érdekében. 
City szívesen venné, ha sikerülne felrobban- 
tani a cseh-crosz viszonyt és hajlandó volna 
gazdasági előnyökkel kárpótolni a cseh nagy. 
fpart és nagytőkét.

Berlin, augusztus 13. A német nagytőke és 
a cseh baloldali sajtó egyformán ellene van 
Runciman gazdasági cselfogásának. A német 
lapok többek között azt írják, hogy at angol 
kiküldött aranylövegekkel akarja megtorpe. 
dózni a cseh gazdasági életet.

Csak könnyebben 
sebesileite meg a 
munkásokat a le­

omlott íal
Cluj, augusztus 13. Tegnapi számunkban 

megírtuk, hogy a Marechal Foch úti áruház 
bontási munkálatainál a leomló kődarabok 
megsebesítettek négy munkást. Az első ije­
delem okozta zűrzavarban hire terjedt, bőgj' 
a négy munkás súlyos sérüléseket szenve­
dett. Mint ma kiderült, vaMármáról volt szó, 
mert a munkások csak könnyebben sebesül­
tek meg és még tegnap saját lábukon el­
hagyták a sebészeti klinikát.

Visszaélésekkel vádolják 
az aradi városháza 

főtitkárát
Arad, augusztus 13. (Az Uj Kelet tud.) 

Még alig ültek el a szakdamarai panamák 
körüli hullámok, máris újabb visszaélés fog­
lalkoztatja a hatóságokat. Tegnap Aradra 
érkezett Rosoa Petre belügyi vezérfelügyelő, 
hogy kivizsgálja azt az ügyet, 'amelynek 
középpontjában Olariu Stefan városi főtitkár 
és 10 városi tisztviselő áll. A főtitkár ellen 
több névtelen feljelentést adtak be, amelyben 
elmondják, hogy Olariu megfelelő díjazás el­
lenében 10 városi tisztviselőt terjesztett fel a 
minisztériumiba kinevezés végett. Ezenkívül 
azzal vádolják Olariut, hogy a városi intéz­
ményektől jogtalan tantiémeket szedett. A 
kivizsgálással meghízott veaénfelügyelő össze­
kötetésbe lépett a vizsgálöbiróval az ügy 
tisztázása végett. Aradon nagy feltűnést kel­
tett az ügy, mert a főtitkárt mindenütt lelki- 
ismeretes tisztviselőnek ismerték.

Lemondott Trieszt zsidó 
polgármestere

Róma, augusztus 13. Salem, Trieszt zsidó 
polgármestere — hivatalos közlés szerint — 
lemondott.

— Egy hang, amely mindenkinek felejthe­
tetlen marad, Paul Robeson a világhírű né­
ger baritonista hangja, aki a ,.Szabadság 
dala“ cimti fijjp főszerepét játsza. Olyan ritka 
esemény Paul Robeson szereplése filmen, 
hogy örömet jelent, ha hallhatjuk ezt a ritka 
.értékes hangot. A film szüzséjébe nagysze­
rűen illeszkedik he Paul Robeson robosztus 
alakja, aki egy néger uralkodó együk le­
származottjának szerepét játsza. A filmet a 
Royal slágermozgó mutatja be dupla műsor­
ban. A másik darab Stan és Bran Vadnyugati 
örjájrat cimü filmje. Elejétől végig csupa, ne­
vetés, tele humorral és komikusabbnál «koitü- 
kusabb jelenetekkel. Előtte: Mária királyné 
temetése. Híradó, színes Micky Maus. Min­
denkinek figyelmébe ajánljuk ezt a remek 
műsort. Előadások: (Stan és Bran 3.15. 
8.35, 10.30, Robeson 4.20, 7, 9.30 órakor.

FRATERNTTAS Könyv- és Lapkiadó R- T' 
n&cmäm Cluj, Strafe Baross L- Fcp 

Telefonssám: 18-60.

I CENZÚRÁT

i.ft-tJ*
ki DrjC 

W 244716/1«

lö. Telefon 
jgatVOStíl *-lv2
évre ®g
télére i Have:
félévre 13, p 
giretetések di 
.'US FuGí<ET 
ít&aK/ti ssld 

Cikkébik 
meg

páíyaváiasz
legkedvezőbb
része van, am|
erszágépitő
Itt a pályává 
már eieve el<j 
és a nevelési! 
jam, az én 
zsidó ifjusá 
az útra terel 
biztonság és 
nagyon is ti 
fiatal ember 
Sem Palest 
galuti helyzet| 
százalékos 
az ifjúságnál 
kisebbik re 
többségnek 
karcolnia éle^ 
rint a követi 
silvániai zsil 
százaléka 
valósítás utj< 
hogy csak 
életre felke 
kemény velői 
ság tulnyoi 
más galuti oi 
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Milyen 
maradó zsidó 
tanácsért hoz 
felelősséggel 
ismeretlen 
mégis válasz 
tétován és t| 
az útja.

Hogy mily] 
már nagyját 
juk, úgy c£ 
foglalkozáséi 
mindig elég 

v A mezögí 
bäh, mint 
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mölcs-, vagy 
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